
 

 

 
 
 

2. URBANA EKONOMIKA 
 
 
Urbana ekonomika je kako je u uvodu već rečeno, vrlo mlada ekonomska disciplina koja 
se, početkom 60-tih, razvila iz krila drugih disciplina poput Prostorne ekonomike, Teorije 
regionalnog razvoja, Teorije lokalnih javnih finansija i drugih (npr. Ekonomske 
geografije, ili Urbane sociologije), koje su se bavile prostornim fenomenima. Kako je 
analiza prostora, kao ograničenog resursa, i njegovog uticaja na optimalnu alokaciju svih 
drugih resursa, u središte pažnje, brzo izbacila gradove, kao čvorne tačke u prostoru u 
kojima se koncentrišu razvojni procesi, to se javila i potreba za izdvajanjem Urbane 
ekonomike kao zasebne discipline. 
 
U početku je nova disciplina preuzela ne samo instrumentarijum, već i osnovne teorijske 
postavke i teoreme ovih već afirmisanih disciplina, te ih je samo ponešto modifikovala i 
testirala u novom, nešto užem okviru analize. No, ogromni ukupni troškovi izgradnje i 
održavanja gradova, brzo su preneli težište na istraživanje ušteda u organizovanju i 
pogodnijem rasporedu svih gradskih aktivnosti. I to kako u jednom gradu, tako i u čitavoj 
HMG. 
 
Stoga je potrebno, bar u najkraćem, izneti osnovne elemente najbližih, srodnih disciplina, 
koji su poslužili kao osnova za dalji, samostalniji razvoj urbane ekonomike. 
 
 

2.1. KONCEPT EKSTERNIH EFEKATA 
 
 
Podelu na interne i eksterne uštede (i štete) po preduzeće, u ekonomsku teoriju uveo je 
još Alfred Maršal.1 Mršave, i ne posebno precizne i uverljive definicije ove kategorije 
ekonomskih efekata, posledica su pre svega epizodne, k tome i sporne (a na kraju i 
neuspešne) uloge koja im je namenjena u međuratnoj debati o "praznim ekonomskim 
kutijama", vođenoj u okviru neoklasične teorije ravnoteže.2 
 
Otuda se, pod pretpostavkom pune uposlenosti svih resursa, u tom periodu pronalaze 
samo egzotični primeri eksternih ušteda (PEE). I to, kada se porede samo dva aktera - 

                                                 
1 A.Marshall (27), "Principles of Economics", Macmillan, 8.ed. 
 
2 Maršal je PEE uveo u analizu, ne bi li spasao uslove savršene konkurencije, u svom objašnjenju 
privrednog rasta, zasnovanom na rastućim prinosima u industriji, koji više nego kompenziraju opadajuće 
prinose u poljoprivredi. Stalno rastući prinosi, vezani za ekonomiju obima i rast veličine preduzeća inače 
bi, u konačnoj instanci, vodili jednom ogromnom preduzeću koje bi imalo monopolski položaj u grani. 
PEE, koje emituju veća preduzeća, trebalo je tako da ostalim, manjim akterima, omoguće ravnopravan 
ostanak u trci. 
 



 

 

malog, ili sasvim zanemarljivog, a kada se analizira grana u celini - onda tek nešto većeg 
obima. Eskterni troškovi (NEE), međutim, pominju se retko ili nikako. 
 
No, posleratna debata o balansiranom i nebalansiranom razvoju, i posebno analiza razlika 
u regionalnom razvoju, kao što smo videli, uvode u analizu krupne međugranske i urbane 
PEE koji bitno narušavaju preciznost ekonomskog računa izvedenog na bazi neoklasične 
teorije ravnoteže. Tolika razlika u veličini eksternalija u odnosu na međuratnu debatu, 
navela je Sitovskog (54) da poveruje kako je tu reč o dva koncepta eksternih efekata - 
jednom u neoklasičnoj teoriji ravnoteže, i drugom u teoriji privrednog razvoja.3 
 
Međutim, u nastojanju da pokažu beznačajnost celog koncepta eksternalija, barem u 
uslovima pune zaposlenosti, nastavljači neoklasičnih tradicija, predvođeni Kouzom (60), 
prebacuju pažnju na dotad gotovo zaboravljene NEE (pravdajući takav postupak 
simetrijom analize PEE i NEE).4  
 
Oni su, naime računali da im, s obzirom na poslovičnu zanemarljivost NEE u međuratnoj 
debati, neće biti teško da pronađu dovoljno trivijalne primere, poput buke kosilice ili 
previsoke ograde, koje smetaju komšiluku, i da tako u analizi parcijalne ravnoteže dokažu 
svoju tezu. Na njihovu nevolju, listom su birali primere izrazito ekoloških NEE, čiju 
zanemarljivost je ubrzo drastično opovrgla serija krupnih ekoloških nesreća. 
 
- I pošto je, očito, bilo iluzorno govoriti o nekakvom trećem konceptu eksternih efekata, 
koji bi važio samo u ekonomici životne sredine, postalo je jasno da se tu radi o jednom te 
istom konceptu efekata čiji obim i predznak variraju zavisno od obima, načina i namene 
upošljavanja resursa. 
 
Otuda, tamo gde je neki resurs nedovoljno, na suboptimalan način, i u relativno trivijalne 
namene iskorišćen, postoji obilje mogućnosti za pojavu vrlo krupnih PEE. A time se 
objašnjava i krupan značaj ovih efekata u razvoju nerazvijenih područja.5 
 
Međutim što se više približavamo punoj uposlenosti, i optimalnim namenama i načinima 
korišćenja svakog resursa tj. optimalnoj alokaciji resursa u prostoru, takve mogućnosti, 
bazirane na ekonomiji obima u njihovom korišćenju, sve više opadaju. Zato, kod pune 

                                                 
3 T. Scitovsky (54),"Two Concepts of External Economies", Journal of Political Economy, vol. 62, str. 
143-51. 
 
4 Ronald H. Coase (60),"The Problem od Social Cost", The Journal of Law and Economics, oct. 1960.  
 
5 Jednostavan primer takvih PEE po neko preduzeće, jeste porast tražnje za proizvodima njegovih 
dobavljača, koji su dotle radili sa polovično iskorišćenim kapacitetima. Ekonomija obima, usled opadanja 
udela fiksnih troškova, vodi nižim troškovima proizvodnje a time i nižoj ceni za sve korisnike njihovih 
proizvoda. Isti je slučaj sa većim korišćenjem kapaciteta čitave infrastrukture (posebno komunalne). 
Nadalje, svaka uspešna investicija vodi produbljivanju lokalne podele rada otvarajući mogućnosti za širenje 
tržišta usluga, jačajući tako ukupnu razvojnu podlogu. A to predstavlja PEE po čitavu lokalnu, gradsku 
privredu. 
 



 

 

iskorišćenosti kapaciteta, postojeće tehničke nedeljivosti sprečavaju dalje obaranje 
fiksnih troškova. Otuda, pod pretpostavkama opšte teorije ravnoteže, naizgled i nema 
uslova za pojavu krupnih eksternalija. No, mogu se pojaviti krupne NEE usled izrazito 
suboptimalnog načina i namene korišćenja resursa, ili usled nedovoljne preciznosti 
pravnog okvira delovanju tržišta, kao što je slučaj sa postojećim krupnim ekološkim 
NEE. 
 
Uz to, preterani obim korišćenja nekog resursa kada koncentracija njegovih korisnika 
pređe neke optimalne razmere (i okvire raspoloživog kapaciteta podloge), nužno izaziva 
NEE, od kojih je najočitiji stalni porast cene korišćenja datog resursa. Najčešće navođeni 
primeri jesu zagušenje gradskog saobraćaja zbog preteranog broja vozila u odnosu na 
kapacitet ulične mreže, i smanjena potrošnja vode/ps usled bržeg priliva migranata od 
širenja izvorišnih kapaciteta itd. Tako, u svim slučajevima vezanim za komunalnu 
infrastrukturu, naknadno proširivanje kapaciteta mreže, posle neke tačke, vodi povećanju 
ukupnih troškova/ps.6 
 
No, kako se optimalna alokacija resursa u prostoru vremenom menja, to pronalaženje 
novih načina upotrebe i namena korišćenja svakog resursa omogućuje prevazilaženje 
dotad nepremostivih tehničkih nedeljivosti. A time se omogućava pojava krupnih PEE i u 
uslovima pune uposlenosti resursa. Primeri takvog boljeg korišćenja resursa su 
opštepoznati, počev od racionalnijeg korišćenja energije i sirovina, preko doškolovavanja 
radne snage, pa do pojave niza novih grana, proizvoda i usluga. 
 
Klasičan primer za to - vertikalna dezintegracija (stare) grane, naveden je još pri kraju 
međuratne debate. Osamostaljivanje i širenje dotad dopunskih grana, omogućava, 
naime, ponavljanje celog razvojnog ciklusa. I to sa ekonomijom obima u korišćenju 
resursa i u tim novim namenama, a otuda i sa PEE po sve korisnike njihovih proizvoda i 
usluga. Dakle, sasvim u skladu sa Šumpeterovom teorijom inovacionih ciklusa. Valja, 
napomenuti, da dobar primer predstavlja i pronalaženje povoljnijih namena u korišćenju 
gradskog zemljišta. 
 
- Uočljivo je, međutim, da veliki grad predstavlja posebno pogodan okvir za analizu 
eksternih efekata pošto velika koncentracija privrednih aktera na relativno malom 
prostoru omogućava granske i međugranske eksternalije vrlo krupnih razmera.  
 
Štaviše, veliki grad daje okvir u kome je znatno lakše sagledati brojne međuzavisnosti 
između svih aktera, koje u uslovima manje gustine i koncentracije, uopšte ne bi ni bile 
primećene. To posebno važi za zbir inframarginalnih eksternalija, koji ne samo da postaje 
uočljiv, već ponegde čak i impresivan. Takve, čisto prostorne eksternalije, vezane za 
efektnost rasporeda svih gradskih aktivnosti i za te inframarginalne doprinose svih aktera 
("članova kluba") atraktivnosti komšiluka, ulice ili četvrti, koje posle označavamo kao 

                                                 
6 Teorija infrastrukturnih pragova razvoja (6.1.), tako pokazuje da svaki naredni prag iziskuje više prosečne 
troškove aktiviranja i eksploatacije. Time se dobro ilustruju i ograničenja, koje tehničke nedeljivosti 
postavljaju po dalji porast korišćenja gotovo svih resursa. A to se jasno vidi iz krive dugoročnih troškova 
proizvodnje, gotovo svakog proizvoda. 
 



 

 

ambijentalne pogodnosti, iskazane su u razlikama u visini gradske rente. I tako, one 
indirektno, doprinose većoj preduzimljivosti privrednih aktera. 
 
Veće tržište usluga omogućava njihovu sve veću specijalizaciju i viši kvalitet, što je uslov 
za pojavu novih tehnologija i proizvoda u malim preduzećima i mladim granama. Otuda 
veliki grad ima i bogatiju razvojnu podlogu, počev od opremljenosti mrežama 
komunalne infrastrukture, preko usluga društvene suprastrukture (obrazovanja, zdravstva, 
kulture) do visokospecijalizovanih poslovnih usluga (u bankarstvu, osiguranju, 
dizajnerskim i savetodavnim agencijama itd.). Pri tom se međugranske aglomeracijske 
PEE ove vrste smatraju i imobilnim, jer su vezane za veličinu grada i ne javljaju se u 
manjim gradovima. Ili barem ne u dovoljnom obimu i potrebnoj raznovrsnosti da bi se, 
npr., omogućila pojava novih grana. 
 
Natprosečno kvalifikovana radna snaga, ogroman protok informacija koje se kreiraju 
upravo u tim velikim gradskim središtima, kao i široko tržište i ukupna razvojna klima, 
podstiču inovativnost i preduzimljivost. A to su sve neophodni uslovi da se pojavi 
kritična masa malih preduzeća koja će traganjem za novim tehnologijama i proizvodima 
omogućiti formiranje nove grane. Takva inovativnost je, međutim, i potreban uslov da bi 
se opstalo na tako bogatom i probirljivom tržištu. Naime, stalni rast gradske rente i 
troškova proizvodnje zahteva pronalaženje novih i isplativijih načina korišćenja 
raspoloživih (sve skupljih) resursa, da bi se održao korak sa konkurencijom. 
 
- No, i pored svega, zadovoljavajućih definicija eksternih efekata još nema, mada su se 
izdvojile dve njihove odlike koje se mogu smatrati ključnim. Prva je da nastaju u 
sadejstvu više aktera čiju međuzavisnost tržište ne registruje i koju nijedan od njih ne 
može (ili kao kod NEE, nije zakonski obavezan) da samostalno potpuno kontroliše. U 
suprotnom, kada bi to bio u stanju (a kod NEE - obavezan) da učini, oni bi se izjednačili 
sa njegovim internim efektima. 
 
Razlog takvom izmicanju kontroli leži prvenstveno u drugoj bitnoj odlici - otežanoj 
merljivosti veličine ovih međuzavisnosti, i posledično - otežanoj naplativnosti i 
kompenzaciji ovih efekata. U protivnom, bilo bi lako uvesti ih u ekonomski račun i 
internalizovati, tj. izjednačiti ih sa internim efektima po preduzeće. 
 
Kod NEE, u oba slučaja, kao što smo videli, presudna je zakonska obaveza jihovog 
uvođenja u ekonomski račun. Njih, naime, može izazvati i samo jedan akter, ali oni ostaju 
eksternog karaktera, dok god se zakonski ne ukine mogućnost njihovog izazivanja. 
Štaviše, neki od NEE se mogu i relativno lako izmeriti, i to dosta precizno. Stoga je, opet 
bitna zakonska obaveza da se oni izmere i kompenziraju, kako bi se izjednačili sa 
internim, odnosno sa svim ostalim tržišnim efektima. U tom smislu, ekološki NEE samo 
privremeno pripadaju ovoj kategoriji efekata, dok se zakonskim propisima, na 
odgovarajući način, ne suzi okvir delovanju tržišnih sila (poput propisa o bezbednosti na 
radu, zabrani dečjeg rada ili trgovine robljem). 
 



 

 

- Nedovoljno precizne definicije, i spor oko samog koncepta, rezultirali su i u brojnim 
klasifikacijama eksternih efekata prema nahođenju i potrebama različitih autora. 
Međutim, ako izdvojimo najpoznatije podele - na granske i međugranske, na recipročne i 
nerecipročne, na proizvodne i one u potrošnji (odnosno tehnološke i novčane), na gradske 
i međugradske - uočljivo je da je moguće izvesti i jednu opštiju podelu. 
 
Tako je dovoljno razlikovati samo dve grupe eksternalija. One između aktera unutar istog 
podskupa - možemo nazvati eksternalijama prvog stepena (ili osnovnog nivoa), a one 
između aktera različitih podskupova - eksternalijama drugog stepena. Pri tom je jasno da 
su eksterni efekti prvog stepena mahom recipročni, a drugog stepena - nerecipročni. 
 
Tako, npr., saobraćajno zagušenje u gradu, kad se odnosi na sve učesnike u saobraćaju, 
predstavlja NEE prvog stepena. Ali ometanje protoka vozila JGS, ili pešačkog 
saobraćaja, od strane privatnih automobila, predstavlja NEE drugog stepena. Granski 
PEE su, naravno, prvog, a međugranski, drugog stepena. Recipročni NEE zagađivača 
nekog jezera prvog su stepena, dok nerecipročne NEE drugog stepena predstavlja 
zagađenje reke koje osećaju tek akteri nizvodno, u drugom mestu. Efekt kumulirane 
atraktivnosti, izazvan koncentracijom prodavnica robe iste vrste, predstavlja PEE prvog, 
a efekt komplementarnosti, kojeg izaziva koncentracija prodavnica različite vrste robe i 
lokala drugih komplementarnih aktivnosti, predstavlja PEE drugog stepena itd. 
 
No, dok je za većinu drugih slučajeva ova klasifikacija sasvim dostatna, kod gradskih, i 
uopšte, prostornih eksternalija potrebno je naznačiti i prostorni nivo na kome se oni 
javljaju (npr., komšijske, gradske, međugradske, regionalne, itd. sve do međudržavnih i 
globalnih). 
 
Valja, najzad, ponoviti i zaključak ekološke debate koji se odnosi na to da se može 
tolerisati samo nulti stepen ekoloških NEE. Takav zaključak važi i za sve ostale vrste 
gradskih NEE. Zato valja podvući da se kao uslov opstanka velikih gradova javlja upravo 
eliminisanje svih krupnih gradskih NEE. 
 
 

2.2. PROSTORNA EKONOMIKA 
 
 
Analiza prostora u ekonomskoj teoriji prešla je dug put od analize uticaja pojedinih 
faktora lokacije do uslova optimalnog iskorišćenja celokupnog prostora. Tako se, u 
prvom periodu, od fon Tinenove analize lokacionih faktora u poljoprivredi, preko 
Veberove analize industrijskih faktora lokacije, razvijala parcijalna teorija lokacije. A u 
njenom okviru, početkom 30-tih godina ovog veka, sazrevaju uslovi za formulisanje 
opšte teorije lokacije. 
 
Time se ulazi u drugi period u kome se analiziraju principi organizacije celokupnog 
prostora. Od ovih pokušaja formulisanja opšte teorije lokacije, najefektniji je Kristalerova  
teorija centralnih mesta (1933), na čijim se osnovnim postavkama uglavnom dalje i 
razvijala Prostorna ekonomika. 



 

 

 
 

2.2.1. Teorija lokacije 
 
 
Predmet parcijalne teorije lokacije jeste određivanje optimalne lokacije za svaku 
privrednu delatnost ili granu. Sa razvojem privrede i društva pažnja se postupno pomerala 
sa primarnih na sekundarne, i potom sve više na tercijarne delatnosti. A to je za posledicu 
imalo i promenu značaja koji se u analizi davao pojedinim faktorima lokacije. 
 
a) faktori lokacije. Ako faktore lokacije posmatramo kao pogodnosti, odnosno uporedne 
prednosti (ili nedostatke) date lokacije, onda ih možemo podeliti na prirodne i stvorene. 
 
Najvažnije prirodne pogodnosti (uporedne prednosti) su karakteristike reljefa (uključiv i 
prirodne pogodnosti za razvoj saobraćajnih komunikacija), prirodno bogatstvo 
(raspoložive sirovine, energetski i vodni resursi, plodnost tla), te ukupni ekološki i 
klimatski uslovi. Najvažnije stvorene pogodnosti (uporedne prednosti), jesu razvijenost 
mreža krupne i komunalne infrastrukture, te kvalitet ukupne razvojne podloge. Razvojnu 
podlogu, pritom, valja razumeti kao rezultantu niza činilaca kao što su: struktura gradske 
privrede, (a posebno kvalitet i izbor usluga); industrijska tradicija; kvalifikaciona i 
obrazovna struktura radne snage; razvijenost obrazovno-informativnog sistema; nivo 
opšte kulture; nivo uređenosti gradskog prostora i drugi. 
 
Može se reći da prirodni faktori lokacije određuju ukupan lokacioni kapacitet 
(potencijal), a stvorene pogodnosti – optimalan obim iskorišćenja tog prirodnog 
potencijala, u svakoj etapi razvoja. Pritom, privredni i ukupni društveni razvoj, doveo je 
do toga da značaj stvorenih pogodnosti lokacije postupno prevagne nad njenim prirodnim 
uporednim prednostima. 
 
Tako su u poljoprivrednim društvima od presudnog značaja plodnost tla, klimatski uslovi 
bitni za poljoprivrednu proizvodnju, te uslovi transporta poljoprivrednih proizvoda do 
tržišta. U početnim fazama industrijalizacije, ključni faktori postaju - raspoloživost 
sirovina za industrijsku proizvodnju i kvalitet i kvantitet ponude radne snage,(uključiv i 
takve elemente kao što su industrijska tradicija i transportni troškovi sirovina i 
poluproizvoda, do sve udaljenijih tačaka potencijalnih industrijskih lokacija, odnosno 
gotovih proizvoda, do sve udaljenijih granica stalno rastućeg tržišta). 
 
U regionalnoj fazi urbanizacije, razvijenost saobraćajne, energetske, te drugih mreža 
krupne infrastrukture, vodi relativiziranju značaja prirodnih uporednih prednosti i padu 
učešća troškova transporta u ceni proizvoda. A, pritom, sve više raste značaj stvorenih 
pogodnosti (uporednih prednosti) lokacije. I to ne samo u okviru HMN, već i unutar 
gradova, posebno onih većih. Uz to, naročito raste značaj kvaliteta i širine izbora korpe 
usluga, koja omogućava pojavu sve većeg udela malih preduzeća i novih grana. 
 
- Usled toga se u analizi prvo obraćala pažnja minimiziranju troškova proizvodnje, te se 
analizirao izbor optimalne lokacije sa aspekta ključnih faktora, što znači onih koji 



 

 

izazivaju najveće troškove proizvodnje. A kako je analiza istovremenog uticaja više 
faktora dosta složena, to su u analizu postupno, jedan po jedan, uvođeni (za dati nivo 
razvoja) najznačajniji faktori lokacije. 
 
Fon Tinen (1826) uvodi svega dva faktora u analizu lokacija za poljoprivrednu 
proizvodnju - visinu njenih troškova i troškove transporta poljoprivrednih proizvoda do 
tržišta. Veber (1909), kod izbora industrijskih lokacija, pored razlika u visini transportnih 
troškova sirovina, i troškova radne snage, uvodi, međutim, i aglomeracione efekte (!) itd. 
 
Leš (39) je, međutim ukazivao na to da optimalnu lokaciju određuje visina profita koju 
privredni akter na njoj može ostvariti, a ne samo najniži troškovi proizvodnje. Tako je u 
kasnijoj analizi poklonjeno manje pažnje troškovima transporta sirovina i poluproizvoda, 
a više prevozu gotovih proizvoda i problemima prodaje, odnosno orijentaciji prema 
tržištu. Veća pažnja posvećena veličini tržišta različitih proizvoda, i njihovom 
koncentrisanju u "centralnim mestima", međutim, doprinela je otkriću njihovog značaja 
za razvoj novih proizvoda i usluga i organizovanje prostorne podele rada u čitavoj HMN. 
 
- No, krenimo redom. A čak i najkraći pregled pojedinačnih doprinosa razvoju teorije 
lokacije mora početi sa fon Tinenom, kao rodonačelnikom ove discipline. 
 
b) Fon Tinen i teoretičari XIX veka. Analizirajući lociranje poljoprivrednih aktivnosti, 
Hajnrih fon Tinen je, uzevši samo  dva ključna faktora lokacije - cenu poljoprivrednih 
proizvoda na tržištu (u gradu) i visinu njihovih transportnih troškova, sačinio model 
koncentričnih krugova, sa gradom kao centrom potrošnje u sredini. U zonama, unutar 
ovih koncentričnih krugova, ukupni troškovi proizvodnje (uključiv i transport) približno 
su jednaki, a razlike u troškovima između zona opredeljuju kulturu, čija se proizvodnja u 
svakoj od njih najviše isplati.7 
 
Ove lokacijske zone indiferencije, razgraničene kružnim linijama jednakih transportnih 
troškova (u odnosu na datu centralnu tačku), predstavljaće polaznu osnovu u teoriji 
lokacije, koju će različiti autori, povremeno, samo modifikovati. Uz to, grad je kao 
tržište poljoprivrednih proizvoda stavljen u centar analize. I kad je proces 
industrijalizacije nametnuo analizu faktora bitnih za lociranje industrije, fon Tinenovi 
nastavljači (Rošer, Launhart i, posebno, Šefle), uočiće značaj ovog rastućeg gradskog 
tržišta i velike koncentracije radne snage za produbljivanje podele rada.8 

                                                 
7 Tako je došao do zaključka da se u krugu najbližem gradu uzgajaju "one kulture, čiji proizvodi: 1. imaju veliku težinu 
u odnosu na njihovu vrednost; 2. ne podnose dugi transport ili su lako kvarljivi (mleko, voće idr.). U daljim krugovima 
se uzgajaju one kulture koje imaju sve manju tržišnu relevantnost... sa udaljavanjem od tržišta pada i intenzitet u obradi 
zemljišta, tako da se u najudaljenijim (krugovima) trebaju nalaziti kulture koje se obrađuju krajnje ekstenzivnim 
načinom gospodarenja. Izvan tog kruga, postoji još jedino mogućnost bavljenja lovom, jer tu nikakav način ulaganja 
više nije rentabilan." Heinrich von Thünen (1826),"Der isolierte Staat", Hamburg, citirano prema: dr.I.Krešić (81), 
"Prostorna ekonomija", Informator, Zg. 2.izd.str.7. 
 
8 Tako Šefle (1873), "naročito podvlači značenje gustoće stanovništva za smještaj industrije, tako da razvoj industrije 
treba usmeriti u zone i područja guste naseljenosti. Takve aglomeracije utječu na ekonomiju rada industrije, pri čemu je 
podvučen međuodnos industrije i trgovine". A.E.F. Schäffle (1873), "Das gesellschaftliche System der menschlichen 
Wirtschaft", Tübingen, str.295. prema I.Krešiću, op.cit.str.10  
  



 

 

 
c) Veberova teorija lokacije. Alfred Veber u svom istraživanju optimalne lokacije sa 
aspekta industrijskih objekata sistematiše zapažanja svojih prethodnika. Tako pored 
razlika u transportnim troškovima, i troškovima radne snage, uvodi u analizu, doduše vrlo 
stidljivo, i aglomerativno-deglomerativne faktore, odnosno urbane eksternalije.9 
 
Pod aglomerativnim faktorima, Veber je podrazumevao one koji podstiču koncentraciju 
industrije, usled mogućnosti tehničkog unapređenja (što odgovara Maršalovom poimanju 
lokacijskih PEE). I to onog koje se odnosi na specijalizaciju mašina i pogona, kao i na 
uspostavljanje saradnje između aktera u istoj grani (što znači da se istovremeno radi i o 
granskim PEE). S druge strane, deglomerativni faktori vode disperziji industrijskih 
objekata, pre svega usled skupoće zakupa većih zemljišnih kompleksa. No, kako 
napominje Krešić, Veber se nije upuštao u kompleksno objašnjavanje dejstva zemljišne 
rente na probleme lokacije. 
 
No, i dalje se optimalna lokacija industrijskih objekata određuje prema najnižim 
troškovima proizvodnje, među kojima transportni troškovi i dalje imaju ključnu ulogu. 
Stoga Veber, (pored doterivanja Launhartovog "lokacionog trougla") analogno 
Tinenovim "krugovima indiferencije", uvodi shemu koncentričnih krugova koji 
označavaju tačke sa jednakim transportnim troškovima.10 
 
Da bi ovi krugovi lokacijske indiferencije zaista omeđivali zone jednakih lokacionih 
pogodnosti, Veber uključuje i ostale faktore lokacije. I to tako da mogu supstituisati 
transportne uštede eventualnim još većim uštedama drugih lokacionih faktora. Tako 
dobijene krugove jednakih pogodnosti on naziva izodapane, pri čemu su najveće 
lokacione pogodnosti (tj.najniži troškovi lokacije) u centru takve sheme.11 
 
(d) Opšta teorija lokacije. Promena ugla posmatranja, izazvana daljim razvojem 
industrijalizacije i njenom međuzavisnošću sa razvojem tercijarnih delatnosti, utiče na to 
da se tržište više ne shvata kao izolovana tačka konačne potrošnje koja je okružena 
koncentričnim krugovima poljoprivrednih lokacija. Naprotiv, ono počinje da se shvata 
kao polje, omeđeno koncentričnim krugovima lokacione indiferencije oko tačaka 

                                                 
9 A.Weber (1909), "Ueber der Standort der Industrien", Tübingen. 
 
10 Launhartov "lokacioni trougao" za izbor tačke najmanjih ukupnih transportnih troškova, u svojim temenima ima 
nalazišta dvaju osnovnih sirovina (npr. uglja i rude gvožđa), te centar potrošnje. Tražena tačka se otuda nalazi u 
preseku vektora, čija je dužina određena transportnim troškovima, potrebnim da se sirovine dovezu do železare, u 
proporciji koja je potrebna za proizvodnju jedne tone gvožđa, odnosno da se ona preveze do tačke potrošnje. 
v.W.Launhardt (1882),"Die Bestimmung des Zweckmässigsten Standorts einer gewerblichen Anlage", Zeitschrift des 
Vereins deutschen Ingeniers, Heft 3, Berlin. v.Krešić, op.cit,str.11-13. 
 
11 "Krene li se iz točke minimalnih troškova u bilo kojem pravcu povećat će se, istina, transportni troškovi, ali se pri 
tom mogu ostvariti neki drugi povoljni smještajni uvjeti, koji svojom prednosti mogu supstituirati gubitak na 
transportnim troškovima", navedeno prema Krešiću, op.cit.str.17. 
Docnije Tord Palander (35), u svom "Nacrtu za jednu teoriju lokacije", približava shemu izodapana realnosti. A 
uvođenjem realnog, umesto apstraktnog prostora, ove izotroškovne linije gube kružni, i dobijaju nepravilno elipsasti 
oblik. 
 



 

 

pogodnih za lociranje industrijskih objekata. Time je težište analize preneto na 
utvrđivanje dimenzija takvog tržišta, a preplitanje takvih tržišta za različite proizvode, 
vodi u analizu ekonomskih regiona ili zaleđa "centralnih mesta", što kasnije razrađuje 
teorija regionalnog razvoja. 
 
I kad su doprinosima Oskara Englandera i Harmsove škole prostorne ekonomije 
uglavnom iscrpljeni glavni problemi parcijalne, statične teorije lokacije, teren je bio 
raščišćen za prve pokušaje formulisanja opšte teorije lokacije. Njih su, u kratkom 
razmaku, pošavši iz različitih uglova posmatranja, načinili Predel (25), Vajgman (31), 
Olin (33) i Kristaler (33). 
 
- Andreas Predel (25), u težnji da redukuje broj elemenata u analizi, dalje razvija 
Veberovo rešenje u vidu supstitucije faktora lokacije i, na elegantan način, sve ostale 
troškove proizvodnje (rada, kapitala i čak transporta) supstituiše troškovima zakupa 
zemljišta. Tako oni postaju sintetički pokazatelj ukupnih pogodnosti lokacije!12  
 
Uz to, uočavajući, poput svojih prethodnika Rošera, Šeflea, i Vebera, značaj 
koncentracije većeg broja privrednih aktivnosti u velikim gradovima (pored ostalog, i u 
smanjenim ukupnim transportnim troškovima), posvećuje veću pažnju dotad 
zapostavljenim PEE takve koncentracije. Pored toga, jasnije ističe i ulogu zemljišne rente 
kao deglomerativnog faktora (pošto njena visina obično raste sa veličinom koncentracije 
aktivnosti i stanovništva na datom prostoru). Jer, njen rast usporava dalju koncentraciju i, 
delujući selektivno, izaziva izmeštanje onih grana čiji fabrički objekti zahtevaju velike 
prostorne komplekse.13 
 
- S druge strane, Olin (33), uvodi dodatne faktore u analizu, kao što su prostorna 
imobilnost faktora proizvodnje i problemi njihove tehničke nedeljivosti. Pri tom, on 
pokušava da pokaže kako teorija međunarodne trgovine predstavlja samo poglavlje u 
opštoj teoriji lokacije.14 
 
- Sličnu težnju ka sveobuhvatnosti analize, pokazuje i Vajgman (31) koji takođe polazi 
od toga da se kod svih faktora proizvodnje suočavamo sa imobilnošću različitog stepena. 
Kad se tome dodaju ekonomska, socijalna, politička, kulturna i druga ograničenja, koja 

                                                 
12 A.Predöhl,"Das Standortsproblem in der Wirtschafttheorie", Weltwirschaftliches Archiv, 21 Band, Kiel, 1925. v. 
takođe i prikaz u W. Isard (56), str. 31-6. 
 
13 "Utrošak će za transport biti manji, što se više proizvodnih faktora nađe koncentrisano na jednom smještaju. To 
znači da će se privreda, motivirana tim mogućnostima racionalizacije važnih troškova, a pod uvjetom slobodnog izbora 
lokacije, odlučiti za što veću koncentraciju. To će ići sve dotle dok, po principu supstitucije, prevagu ne dobije rast 
troškova zemljišne rente, koji djeluje u suprotnom smjeru... 
Relativne točke smještajne supstitucije, opredjeljuju minimalne troškove u ovisnosti od cjelokupnih mjesnih 
nedostataka i prednosti u troškovima.", prema Krešiću, op.cit.str.28. 
Valja napomenuti da je Predel, uz to, ukazao i na potrebu uvođenja vanekonomskih faktora u lokacione odluke, što je 
kasnije podrobnije analizirao i Palander. Štaviše, pošto je jasnije istakao značaj međuzavisnog delovanja lokacionih 
faktora i njihove promenljivosti u vremenu, Predelova teorija lokacije izlazi van okvira čisto statičke analize. 
 
14 B. Ohlin (33),"Interregional and International Trade", Cambridge UP. 
 



 

 

omeđuju veličinu tržišta, po Vajgmanu, u prostornoj ekonomici se može govoriti samo o 
ograničenim, nesavršenim uslovima konkurencije. Pritom, on u određivanju veličine i 
stabilnosti tržišta primenjuje "geštalt" teoriju, nastojeći da obuhvati sve međuzavisnosti 
faktora proizvodnje u prostoru i vremenu. 
 
Tako Vajgman preko "bazične podloge" (što je kategorija iz geštalt teorije kojoj odgovara 
nešto popularniji termin – razvojna podloga), određuje dimenzije "ekonomskog regiona" 
čije se granice menjaju sa simultanim promenama dimenzija svih, a posebno ključnih 
tržišta.15 
 
No, nastojeći da što više uključi dinamičke promene, Vajgman pribegava vrlo složenim 
matematičkim postupcima koji čitavu analizu veoma komplikuju, što je i najveća 
prepreka njenoj primeni u praksi.16 
 
- Kristaler (33), međutim, jednostavnim konceptom dometa robe i njenog praga 
značajnosti, koje je ugradio u svoju teoriju centralnih mesta, pojednostavljuje određivanje 
granica takvog ekonomskog regiona. Kako se, od svih navedenih pokušaja, njegova 
teorija pokazala najpogodnijom za dalji razvoj prostorne ekonomike, to je potrebno nešto 
više reći o njenim osnovnim postavkama. 
 
 

2.2.2. Teorija centralnih mesta 
 
 
Analizirajući pravilnost rasporeda naselja, prevashodno sa aspekta tercijarnih delatnosti, 
Kristaler je uočio postojanje čvorišnih tačaka u prostoru oko kojih se, zavisno od stepena 
njihovih ukupnih pogodnosti formiraju gravitaciona područja različitih dimenzija. Takve 
čvorišne tačke on naziva centralnim mestima, a usluge i dobra koji se u njima pružaju ili 
proizvode, naziva centralnim uslugama i dobrima. 
 
Gravitaciona područja oko ovih centralnih mesta, Kristaler naziva komplementarnim 
regionima (koji odgovaraju Vajgmanovim ekonomskim regionima). Njihova veličina, 
određuje značaj i ulogu datog centralnog mesta u hijerarhijski ustrojenoj mreži 
naselja date prostorne celine. Tako centralna mesta i centralni proizvodi, zatim 
domet takvih dobara i usluga, te hijerarhijska podela uloga između centralnih mesta 
različitog značaja, predstavljaju okosnicu Kristalerove teorije centralnih mesta. 
 
- Ključni element takvog principa raspoređivanja naselja u prostoru, jeste koncept dometa 
robe koji omeđuje teritoriju na kojoj postoji tražnja za datom centralnom uslugom ili 
                                                 
15 Od tržišta kapitala, rada i zemljišta, najmanje je pokretno ovo poslednje, a potom, po Vajgmanu, tržište radne snage. 
Stoga su, pošto pružaju najveći otpor promenama, ta dva tržišta glavne konstituante ekonomskog regiona. Na njihov 
okvir se onda naslanjaju pokretljivija tržišta i tako se dobija ekonomski region čije se granice ritmički pomeraju, u 
skladu sa privrednim ciklusima. 
 
16 Širi prikaz najpoznatijeg rada Hansa Vajgmana (Weigmann), "Ideen zu einer Theorie der Raumwirtschaft", 
Weltwirtschaftliche Archiv, Band 34, Kiel, 1931.str.1-40, daje Isard (56) str. 37-42. 
 



 

 

proizvodom. Domet robe, stoga, predstavlja prostorni iskaz veličine tržišta i određuje 
veličinu komplementarnog regiona. A ona, kako je rečeno, zauzvrat određuje značaj 
centralnog mesta i njegovu ulogu u svojevrsnoj "prostornoj podeli rada između naselja". 
 
Za razliku od Vajgmanovog složenog određivanja veličine i strukture ekonomskog 
regiona, Kristaler kod određivanja dometa robe uzima samo dva ključna elementa - donji 
i gornji "prag značajnosti" centralnog dobra ili usluge. 
 
Donji prag značajnosti centralne usluge ili proizvoda, u stvari, predstavlja minimalni 
prag rentabilnosti, odnosno najmanju potrebnu veličinu tržišta da bi se njihova 
proizvodnja uopšte isplatila. I što je taj donji prag značajnosti veći, to su potrebne veće 
dimenzije lokalnog tržišta, odnosno veća koncentracija stanovništva pri kojoj je moguće 
naći dovoljan broj potencijalnih kupaca s jedne, i dovoljno razgranatu privrednu strukturu 
grada, sa druge strane.17 
 
Gornji prag značajnosti, odnosno gornju granicu dometa centralnih dobara i usluga, 
određuju transportni troškovi koji, naravno, rastu sa udaljenošću od centralnog mesta i 
posle neke granice postaju previsoki. Takva granica, posle koje potencijalni kupac ili 
sasvim odustaje od kupovine datog centralnog proizvoda, ili mu se više isplati da ga 
nabavi u nekom manje udaljenom centralnom mestu istog ranga, predstavlja gornji prag 
značajnosti tog centralnog dobra ili usluge. A to znači da se tu već radi o standardnoj 
izotroškovnoj krivi indiferencije.  
 
U načelu se pretpostavlja da takva kriva ima približno kružni oblik. No, da bi izbegao 
preklapanja između komplementarnih regiona, Kristaler se opredelio da toj krivoj 
indiferencije da oblik pravilnog, ravnostranog šestougaonika. Tako mreža ovih 
šestougaonika (heksagona), prekriva čitavu teritoriju poput pčelinjeg saća. 
 
I pošto domet robe omeđuje veličinu komplementarnog regiona, a njegova veličina, opet, 
određuje značaj i ulogu centralnog mesta u mreži naselja, to je očito da su centralna 
mesta najvišeg ranga ona u čijoj se korpi nalaze dobra i usluge sa najvećim dometom (tj. 
potrebnom veličinom tržišta). 
 
To znači da je za pružanje takvih centralnih usluga (ili proizvoda) najvišeg ranga 
potrebno izuzetno veliko lokalno tržište kakvo postoji samo u tim najvećim centralnim 
mestima. Odatle, međutim, sledi i to, da se podela uloga između centralnih mesta (u toj 
prostornoj podeli rada), odvija prema raznovrsnosti njihove "korpe centralnih usluga i 
dobara". 
 

                                                 
17 Za razliku od Vajgmana, koji nastoji da detaljno razloži strukturu gradske privrede tj. ekonomskog regiona, Kristaler 
se zadovoljava time da samo konstatuje već ranije uočene fenomene produbljavanja društvene podele rada u prostoru. 
Kao, npr., podelu na gradoobrazovne i gradouslužne delatnosti (vezanu za veličinu tržišta pojedine grane) 
ili značaj aglomeracionih efekata tj. međuzavisnosti privrednih aktera u istoj, ili različitim granama. 
 



 

 

Doduše, Kristaler, da bi obuhvatio i manja, čak i seoska naselja, svojim principom 
organizacije prostora ne izjednačava centralna mesta sa gradovima. Otuda, što je grad 
višeg ranga, to obuhvata više centralnih mesta. 
 
No, kako grad ne predstavlja prost zbir ovih centralnih mesta, to se i njegova privredna 
struktura usložnjava, posebno zahvaljujući aglomeracionim efektima, te nisu sva 
centralna mesta nekog grada istog ranga. Tako se sa porastom veličine grada i njegovog 
značaja, u njegovoj mreži (u odgovarajućoj proporciji), javljaju centralna mesta sve višeg 
ranga.  
 
Može se reći, stoga, da veliki grad predstavlja složenu celinu unutargradskih subcentara 
različitog ranga (primarnog, sekundarnog, tercijarnog itd.). Pri tom se subcentri najvišeg 
ranga formiraju u centru grada, a onda, u nekoj pravilnoj srazmeri, 
oko njega se formiraju sekundarni, oko ovih tercijarni itd. 
 
Kristaler se, međutim, protivio izjednačavanju značaja centralnog mesta i njegove  
veličine (merene brojem stanovnika), da bi jasnije istakao hijerarhijsku povezanost 
centralnih mesta i podelu uloga između njih. Odnosno, da bi naglasio funkcionalni 
princip, umesto statističkog principa organizacije prostora (raspoređivanja naselja u 
prostoru).  
 
U tom smislu on uloge vezuje za rang grada, odnosno za nekakve veličinske klase, u koje 
grupiše gradove približno jednake veličine. Takve veličinske grupe on suprotstavlja 
pukim "statističkim pravilima", koja svaki od gradova razvrstavaju u redosled po njihovoj 
pojedinačnoj (a ne grupnoj) veličini. Tako, naime, ovim statističkim kriterijumima, 
izmiče iz vida uloga svakog grada u mreži, vezana za njegov rang (veličinsku grupu). 
 
Štaviše, Kristaler se direktno protivio takvom statističkim igrama brojki poput 
Auerbahovog pravila redosleda (Rank-size rule). Po tom pravilu kad razvrstamo gradove 
po veličini (broju stanovnika), tad redni broj, pomnožen brojem stanovnika datog grada, 
valja da bude jednak broju stanovnika vodećeg grada na listi. Na žalost, pravilo redosleda 
(rednog broja), privuklo je daleko veću pažnju, dok je istraživanje funkcionalnog principa 
organizacije mreže naselja zapostavljeno. Time je propušteno da se uspostavi logičnija 
veza između veličine grada i njegove uloge u mreži naselja, koja je direktno uslovljena 
veličinom njegovog lokalnog tržišta, a otuda i strukturom gradske privrede, odnosno 
korpom ponuđenih dobara i usluga. 
 
U potrazi za najracionalnijim funkcionalnim principom raspoređivanja naselja u prostoru, 
koji bi jasno pokazao koliko naselja nižeg ranga nameće potrebu za formiranjem jednog 
centralnog mesta višeg ranga, Kristaler se opredeljuje za tržišni princip (kao ekonomski 
najracionalniji). Tako je skicirao tzv. k=3 mrežu naselja (što znači da na 3 centralna 
mesta nižeg ranga dolazi po jedno višeg ranga). Međutim, geografske okolnosti, po 
Kristaleru, favorizuju i saobraćajni princip, tj. k=4 mrežu, dok istorijske okolnosti 
koriguju postojeću mrežu delovanjem administrativnog principa (k=7). 
 



 

 

Nezavisno od toga koliko je tačno Kristaler identifikovao ove koeficijente odnosa između 
broja naselja nižeg i višeg ranga, ovim je načeto pitanje optimalne hijerarhijske mreže 
naselja odnosno periodične tablice gradova (4.3.). Otuda i pored svih nedorečenosti 
Kristalerove teorije centralnih mesta valja konstatovati da je ona ponudila dosad 
najuverljivije objašnjenje principa raspoređivanja naselja u prostoru. 
 
 

2.3. TEORIJA REGIONALNOG RAZVOJA 
 
 
Fenomen razvoja i uopšte analiza dugoročnih promena na makro nivou bili su u 
ekonomskoj teoriji veoma dugo u senci analize kratkoročnih promena na mikro nivou. 
Takvo stanje traje sve do iza II svetskog rata kada "praktičari u potrazi za teorijom", kako 
ih je okarakterisao Džerald Mejer, počinju da sistematišu konkretne probleme razvoja sve 
većeg broja ZuR. Potraga za rešenjem ovih problema rezultirala je poznatom debatom o 
balansiranom i nebalansiranom razvoju. 
 
Isto tako, uvođenjem realnog prostora u analizu uočene su i brojne razlike u nivou 
razvoja između regiona, te se postavilo nekoliko osnovnih pitanja: 1) Kako dolazi do 
razvoja na pojedinim tačkama u prostoru? 2) Zašto se on javlja samo na pojedinim 
tačkama, a ne svuda ravnomerno?, 3) Kako će se ubuduće  kretati te razlike u tempu i   
nivou razvoja?, 4) Da li je moguće planski uticati na izmenu nepovoljnih, stihijnih tokova 
razvoja? 
 
Pošto se od teorije regionalnog razvoja očekuje da na ovakva i slična pitanja da odgovor, 
može se uočiti i jasna veza sa prostornom ekonomikom. Glavna je razlika u tome što 
teoriju regionalnog razvoja zanimaju više dinamički aspekti, a manje optimalna alokacija 
resursa u prostoru u datom trenutku. Time, međutim, teorija regionalnog razvoja daje i 
širi okvir za analizu ekonomskih fenomena urbanog razvoja, pri čemu taj regionalni okvir 
predstavlja i posredničku instancu - između gradskog okvira analize, i analize na nivou 
čitave privrede. 
 
 

2.3.1. Debata o balansiranom i nebalansiranom razvoju 
 
 
Ova rasprava o načinu ubrzanja razvoja ZuR, vođena prvih decenija posle rata, rasvetlila 
je ključne probleme koji se kasnije javljaju i analiziraju u užem, regionalnom okviru 
analize. Naime, problemi ubrzanja razvoja ZuR u sličnom obliku se javljaju i kod 
ubrzanja razvoja nerazvijenih područja RZ, odnosno kod uravnotežavanja regionalnog 
razvoja u privredi čitave zemlje. Zato ova debata predstavlja odličan uvod i u regionalnu 
problematiku. 
 
a) Rozenštajn-Rodanov "front investicija". Ključni stavovi zagovornika teze o 
ravnotežnom razvoju ZuR sadržani su već u početnom predlogu Rozenštajn Rodana (43). 
On je, nastojeći da ukaže na mogućnost obaranja rizika kod investiranja u ZuR, skicirao 



 

 

mogućnost stvaranja moderne razvojne podloge u tim zemljama preko planskog 
koordiniranog investiranja u desetak industrijskih grana istovremeno. 
 
Naime, u vreme kad je Rodan objavio svoj članak, teorija privrednog razvoja je bila tek u 
povoju, a preovladavala je teorija stacionarnih stanja, po kojoj kapitalistički privredni 
sistem teži stabilnom, ravnotežnom stanju. Otuda se smatralo, da su mogućnosti za 
ekspanziju kapitalizma, u to vreme tek izašlog iz najžešće privredne krize, vrlo 
ograničene. Po Alvinu Hansenu, one se svode na tri mogućnosti: priraštaj radne snage, 
odnosno ukupnog stanovništva; uvođenje tehničkih inovacija; i širenje spoljnih tržišta tj. 
geografsku ekspanziju kapitalizma. A tada su sve tri veličine rasle po opadajućoj stopi. 
  
Kako je kao jedan od ključnih uzroka sporog širenja spoljnih tržišta, navođen upravo 
preveliki rizik kod investiranja u ZuR, i to, pored nestabilnih političkih prilika, 
prevashodno zbog nedovoljno razvijene podloge (celokupne proizvodne i društvene 
infrastrukture), to je Rodan imao za cilj da ukaže na mogućnosti smanjenja takvog 
rizika.18 
 
Po Rozenštajn Rodanu, "front investicija" u stvaranju modernog sektora privrede, kojeg 
bi sačinjavalo ne dve-tri već desetak međuzavisnih grana, neophodan je da bi se 
obezbedila njihova uzajamna tražnja za finalnim proizvodima na domaćem tržištu. 
Odnosno da bi se rešio problem plasmana njihovih proizvoda. Istovremeno, time bi se 
kreiralo i deset puta šire tržište za proizvodne i poslovne usluge i tako presudno ojačala 
moderna razvojna podloga. 
 
Tako proširena razvojna podloga potom bi omogućila postupno prevođenje resursa u 
moderni sektor privrede, oslobađajući tradicionalni sektor privrede (a posebno 
poljoprivredu) viškova nedovoljno uposlene radne snage. Na kraju ovog procesa 
stvorili bi se uslovi da se i tradicionalni sektor postupno modernizuje i da se na 
taj način prevaziđe raskorak između ova dva sektora privrede. 
 
Za uspeh celog koncepta, ključna su međutim, dva navedena uslova. Prvi - da se ostvari 
planska koordinacija svih investicionih zahvata kako bi se ostvarili što veći 
multiplikativni efekti, tj. što veći obim PEE, koji bi čitav poduhvat učinili što više 
isplativim. I drugi - da se obezbedi dovoljno veliki obim početnih investicija kako bi se 
od starta ostvarila optimalna veličina preduzeća u svakoj od grana modernog sektora 
privrede. Tako bi se, naime, omogućile ekonomije obima najvećih mogućih razmera i 
time presudno smanjili troškovi proizvodnje. A to bi čitav projekt i svaku 
pojedinačnu investiciju učinilo isplativijim. 
 
b) koncept nebalansiranog razvoja. Nasuprot ovakvom konceptu ravnomernog i 
ravnotežnog razvoja ZuR, Rozenštajn-Rodana i njegovih sledbenika (Nurkse, Singer, 
Skitovski), pristalice teze o nebalansiranom razvoju tvrdile su da ravnomerni razvoj 

                                                 
18 O stavovima A.Hansena, i teoriji privredne stagnacije, v.šire u K.Napoleoni (63), "Ekonomska misao XX stoljeća", 
CKD SSO Zagreb, 1981.  
 



 

 

jednostavno nije verovatan (Fleming), odnosno da nije ni moguć (Mirdal), ili čak da nije 
ni potreban (Hiršman). 
 
- Fleming (55) tako izražava zajednički stav da Rodanova teza o uzajamnoj tražnji za 
finalnim proizvodima tih desetak grana u "frontu investicija" nije dovoljno uverljiva, i da 
su za povećanje efekta multiplikatora (koji bi omogućio bitnije ubrzanje rasta) važnije 
vertikalne od horizontalnih veza između grana. 
 
Pri tom ističe i drugu, još krupniju zamerku - da je malo verovatno da se na 
međunarodnom tržištu kapitala može odjednom naći tolika tražena kritična masa 
investicija, potrebna za simultani razvoj čak 10 grana, u samo jednoj ZuR. Stoga, smatra 
realnijim da se moderni sektor oformi postupnim razvijanjem jedne po jedne grane. Pa i 
to prevashodno onih grana za čijim proizvodima već postoji tražnja na svetskom tržištu, 
kako bi se međunarodni krediti na vreme otplatili. U tu svrhu, radi određivanja 
prioritetnih grana za investiranje, Fleming predlaže formiranje rang-liste (izvoznih) 
grana, prema veličini njihovog multiplikatora po razvoj ostalih privrednih grana. 
 
- Mirdal (57), međutim, elaborira Nurkseov stav o "zatvorenom krugu siromaštva" i 
uvodi pojam kružne kumulativne kauzacije. Time podvlači značaj dugoročnog delovanja 
povratnih sprega u trgovinskim odnosima, kako između zemalja, tako i unutar njih, usled 
kojih prostorna neujednačenost u nivou razvoja, zatečena u nekom istorijskom trenutku, 
nužno teži da se uvećava. To znači da se i u ZuR razvoj polarizuje, tj. koncentriše u 
pojedinim regionima i tačkama u prostoru usled njihovih većih uporednih prednosti u 
početnim fazama industrijalizacije. 
 
Oslanjajući se ne stavove prostorne ekonomike, Mirdal ovu prednost "početnog udarca" 
(belih figura) vezuje za imobilne prostorne PEE kao ključni faktor. Jer, oni su utoliko 
ređi ukoliko je zemlja manje razvijena, a time i dragoceniji za potencijalne investitore. 
 
U takvim okolnostima, nove investicije će i dalje najvećim delom biti usmerene u najveće 
eksportne luke, kao "ostrva" razvijenosti koja imaju tu početnu prednost u pogledu 
ukupne infrastrukture. Otuda će se razlike u nivou razvoja i dalje povećavati, te po 
Mirdalu, ravnotežni, balansirani razvoj, jednostavno nije moguć. Time on konstatuje da 
neoklasična teza, po kojoj će nerazvijena područja postati interesantna za investitore jer 
je u njima cena većine resursa (koji su slabo ili nisu uopšte uposleni) daleko niža, u 
praksi jednostavno ne nalazi potvrdu. 
 
Mirdal, pri tom, ne previđa postojanje, i čak porast imobilnih NEE u ovim najvećim 
gradovima (do kog dolazi zbog preterane koncentracije aktivnosti, prenaseljenosti, 
saobraćajnog zagušenja isl.). No, on uočava da je ukupni saldo urbanih eksternalija, u 
ovim oazama razvoja, i pored toga neuporedivo veći nego u nerazvijenim područjima.  
Otuda, da bi došlo do preusmerenja investicionih tokova, u skladu sa neoklasičnom 
tezom o ravnotežnom rastu, ovi gradski NEE, prethodno, treba da postanu nepodnošljivo 
veliki. A to znači da takav preokret u investicionim tokovima nije verovatan ni na dugi 
rok. 
 



 

 

-  Hiršman (58), međutim, ide i korak dalje, tvrdeći da je permanentna neravnoteža, u 
stvari (poput napona za strujni tok), neophodan uslov privrednog razvoja! Njegova je teza 
da uska grla, u stvari, opredeljuju i iznuđuju naredne investicijske korake, te da je tako 
neravnoteža stalna odlika razvoja. U tom smislu on i razvrstava sve investicije na bazične 
i indukovane (tj. na neto emitore i neto korisnike PEE). I rangira ih prema potencijalu 
lančane reakcije (tj. obimu investicija koje su u stanju da izazovu, pomnoženog 
verovatnoćom da će do njega zaista i doći).  
 
Pri tom i Hiršman, indirektno, potencira značaj postojeće infrastrukture u nešto 
razvijenijim područjima ZuR. Naime, pri odlučivanju da li investirati prvo u 
infrastrukturu ili ići u direktno proizvodne investicije, on zagovara ovu drugu opciju. I to 
stoga što će se tako brže vraćati sredstva i pouzdanije iznuđivati investicije u 
infrastrukturu nego što bi to bilo u obrnutom slučaju. 
 
Time se Hiršman zalaže za onu sekvencu industrijalizacije (redosled razvojnih, 
investicionih poteza) koja u sebi nosi maksimalno indukovano investiciono odlučivanje. 
A to, kako on smatra, očito opredeljuje razvoj prvo onih grana čiji finalni proizvodi mogu 
lako da se plasiraju na svetskom tržištu. Oslanjajući se tako na koncept eksportne baze, 
Hiršman ukazuje na to da će ove finalne grane nužno podsticati razvoj svih karika u 
proizvodnom lancu "nadole", sve do početne faze - eksploatacije sirovina. 
 
A takvi "efekti curenja" (trickling down effects) u stvari predstavljaju varijantu poznatih 
PEE vertikalne dezintegracije finalnih grana. Ovakav redosled razvojnih poteza, očito 
opet ističe pravilo razvijanja jedne po jedne grane, i to pre svega u eksportnom sektoru. A 
to, u sektorskom pogledu, može dovesti do monokulturne strukture privrede, a na 
prostornom planu, do dalje koncentracije privrednih aktivnosti u priobalnim oazama 
razvijenosti u ZuR. 
 
 

2.3.2. Teorija polova rasta 
 
 
Najpoznatija među teorijama regionalnog razvoja svakako je teorija polova rasta 
Fransoa Perua (55), kasnije preimenovana u teoriju polova razvoja. Peru i njegovi 
sledbenici, a posebno Budvil (66), dograđivali su polazne postavke tokom pedesetih, i 
šezdesetih, tako da u završnim verzijama u ovoj teoriji pronalazimo preformulisane 
gotovo sve relevantne elemente drugih teoretskih koncepcija regionalnog razvoja i 
nasleđa prostorne ekonomike. 
 
Tako, u ponešto izmenjenoj formi u polovima rasta prepoznajemo centralna mesta 
najvišeg ranga, sa njihovim komplementarnim regionom, čije granice "pulsiraju", zavisno 
od razvoja samog centra, kao kod Vajgmana. Nadalje, velika, tehnološki međuzavisna, 
dominantna preduzeća, sa krupnim granskim i urbanim PEE, više nego asociraju na 
Ajzardove industrijske komplekse, Rodanov "front investicija" i teoriju dominacije - 
čikaške škole urbane sociologije. Zatim, multiplikativni efekti ovih vodećih grana, 



 

 

indukuju investicije duž lanaca reprodukcije, kao kod Hiršmana, odnosno u dopunskim 
granama, kao kod Maršala, Pigua i Kana itd. 
 
Očigledno je da su ključni fenomeni regionalnog razvoja zapaženi od strane više autora, i 
da je takoreći od opsega njihove analize zavisilo u kojoj će formi biti prezentirani. Peru 
je, očito, imao veoma mnogo uspeha u prezentaciji ovih problema, te je teorija polova 
razvoja postala gotovo sinonim za teoriju regionalnog razvoja. 
 
Peru, kao i drugi teoretičari neravnomernog razvoja, polazi od činjenice da se razvoj ne 
odvija svugde ravnomerno i konstatuje da se razvoj koncentriše u pojedinim žarišnim 
tačkama u prostoru, odnosno, polarizuje. Te tačke u prostoru, oko kojih se širi njihova 
zona uticaja, on naziva polovima razvoja (rasta). I za razliku od neoklasične ekonomske 
analize, koja polazi od pretpostavke o homogenosti prostora u kojem svaka tačka ima 
jednake lokacione pogodnosti, Peru svoju analizu smešta u realni, polarizovani prostor, 
sa znatnim razlikama u pogodnostima lokacija za privlačenje investicija i ubrzanje 
razvoja. 
 
Otuda on razlikuje talas polarizacije u kome se oformljuju takvi polovi rasta od talasa 
disperzije kada se razvojni podsticaji polova rasta prenose na njihovu zonu uticaja. 
Intenzitet ovog talasa disperzije predstavlja i kriterijum za merenje jačine samog pola 
razvoja slično Kristalerovom dometu robe – koji određuje rang centralnog mesta. A takva 
disperzija, vodi smanjenju razlika u nivou razvoja (i pogodnostima lokacija) između 
centra i periferije regiona. 
 
Sam pol razvoja Budvil (66) definiše kao "skup međuzavisnih grana, lociranih u 
urbanom području, koji indukuje dalji razvoj privrednih aktivnosti u čitavoj svojoj zoni 
uticaja".19 
 
A to znači da je za proces polarizacije, tj. stvaranja polova rasta, potrebna pre svega 
znatna, kritična masa investicionih sredstava za formiranje velikih preduzeća u granama 
pokretačima razvoja (industrie motrice). Takva velika, dominantna preduzeća (koja 
predstavljaju lokalne monopole) na bazi ekonomije obima obaraju troškove proizvodnje, 
što im omogućava da se takmiče na međuregionalnim, tj. tržištima viših nivoa. Svojim 
rastom povećavaju tražnju za svim međufaznim proizvodima, odnosno daju mogućnost 
za širenje proizvodnje u ostalim fazama prerade. 
 
I tu se, privučena brojnim PEE na bazi tehnoloških međuzavisnosti preduzeća u ključnim 
granama, uključuju i preduzeća u dopunskim, zavisnim granama. Ona teže da se radi 
lokacionih ušteda, posebno onih u transportnim troškovima, lociraju što bliže 
preduzećima ključnih grana, zahvaljujući čemu se, slično industrijskim kompleksima, 
širi i sam pol rasta.  
 
Pored ovih ključnih, i izvedenih, zavisnih grana, koje se takmiče na tržištima viših nivoa, 
pol razvoja obuhvata i bočne, kao i grane i delatnosti lokalnog značaja. Naime, sve ove 
                                                 
19 J.R.Boudeville (66), "Problems of Regional Economic Planning", Edinburgh UP, 1966, str.11. 
 



 

 

grane i delatnosti sačinjavaju bogatu razvojnu podlogu, sa brojnim poslovnim PEE (u 
pogledu tržišta kvalifikovane radne snage, bankarskih i drugih komercijalnih usluga), kao 
i PEE u potrošnji (odnosno bogatom i raznovrsnom korpom dobara i usluga), koje su 
neophodne za privlačenje visokoobrazovane i specijalizovane radne snage. Takva 
razvojna podloga obezbeđuje i visok stepen inovacija i formiranje razvojnog mentaliteta, 
te ključni element u teoriji upravo i jeste širenje tog dinamizma i razvojnog mentaliteta 
po čitavom regionu.20 
 
Zato obim indukovanih investicija jeste i ključni pokazatelj postojanja pola razvoja (a ne 
samo nepovezanog skupa grana na jednom mestu). Bogatija razvojna podloga, prikazuje 
pol razvoja i kao centar usluga višeg ranga, čime Peru objašnjava hijerarhijsko ustrojstvo 
regiona. Doduše ne pozivajući se na Kristalera, već više na teoriju dominacije, da bi 
objasnio taj napon potreban da razvoj, poput struje, potekne iz pola razvoja ka periferiji. 
Pri tom, Peru pokazuje da bi bez stvaranja polova razvoj išao znatno sporije, uz znatno 
niži nivo DP/ps. 
 
- Najzad, razvoj samih polova, i funkcionisanje ovog mehanizma regionalnog razvoja, 
nailazi na svoju granicu sa prezagušenjem u samom polu, i sa iscrpljivanjem njegovih 
sposobnosti da podstiče (generiše) dalji razvoj. Znači, kad različite vrste NEE previše 
povećaju troškove razvoja grada, a time i cenu svih faktora (zemljišne rente, komunalnih 
usluga, visine nadnica), dolazi do starenja pola razvoja i do stagnacije regiona. 
 
Tada valja aktivirati nov pol razvoja na lokacijama koje poseduju odgovarajuće prirodne 
uporedne prednosti, gde se cela sekvenca regionalnog razvoja ponavlja. Ili, pak, usmeriti 
investicije ka prostornim čvorištima koja nagoveštavaju da se tu radi o potencijalnim 
polovima rasta. 
 
Otuda, zavisno od stepena aktiviranosti i razvijenosti samog pola razvoja, možemo 
razlikovati četiri osnovna tipa regiona: nerazvijeni, u razvoju, stagnantni i razvijeni. U 
prvom slučaju, pol rasta još nije aktiviran, u drugom je tek oformljen i počinje da daje 
prve rezultate, u trećem se radi o ostarelom polu rasta koji je iscrpeo svoje "formativne i 
generičke snage", dok samo poslednji tip raspolaže aktivnim polom razvoja u punoj 
snazi.21 
 
- Testiranje ove teorije u praksi (i politici) regionalnog razvoja, svodilo se na to da li je 
moguće planski kreirati ili podstaći formiranje novog pola razvoja u nerazvijenim 
regionima. Otuda gotovo nema zemlje, posebno među ZuR, koja nije pokušala da to 
postigne izgradnjom krupnih metalurških i hemijskih kompleksa. 

                                                 
20 Docnije, Potije (63), formuliše i koncept osovina razvoja, duž kojih se odvija to širenje razvojnih uticaja od samog 
pola ka njegovoj zoni uticaja, odnosno iz centra regiona ka periferiji. v. P.Pottier (63), "Axes de communication et 
developpement Economique", Revue Economique, vol.14, str. 58-132.  
 
21 O tome podrobnije pišu M.Penouil (71), i K.Mihajlović (72). Moguće su naravno i drugačije tipologije regiona, 
zavisno od obeležja po kojem vršimo klasifikaciju. Tako teorija eksportne baze razlikuje aktivne, uravnotežene i 
pasivne regione, zavisno od njihovog međuregionalnog bilansa uvoza i izvoza. Hilhorst (72) razlikuje regione po 
veličini periferije i odnosu između centra i periferije, itd.  Za drugačije klasifikacije v. Ph. Aydalot (85), str. 168-76. 
 



 

 

 
No, u najvećem broju slučajeva rezultat je izostao, odnosno, takvi projekti nisu doveli do 
indukovanja novih investicija u tim područjima. Štaviše, zbog nerazvijene privredne 
podloge u takvim područjima (a, pre svega, zbog nedostatka kvalifikovane radne snage i 
saobraćajnih, finansijskih, trgovačkih i drugih poslovnih usluga), takvi industrijski 
kompleksi su ili postali sasvim promašene investicije (tzv. beli slonovi, ili "katedrale u 
pesku"), ili su u najboljem slučaju emitovali međuregionalne umesto unutarregionalnih 
PEE. Tako su glavne razvojne efekte od tih investicija imali udaljeni razvijeni regioni 
(što je poznato kao ekstrateritorijalizacija razvojnih efekata). 
 
- Nedostatak razvojne podloge se tako u ZuR pokazao kao prevelika prepreka uspešnom 
presađivanju ove "sadnice" iz RZ Evrope. A gradnja takvih kompleksa u okviru 
multinacionalnih kompanija samo je dodatno podsticala emitovanje tih međuregionalnih, 
i čak međunarodnih razvojnih efekata. 
 
Međutim, kod RZ dalji privredni razvoj je znatno izmenio sliku. Naime, usled porasta 
cene većine faktora u najvećim gradovima došlo je do prostorne dekompozicije krupnih 
preduzeća i do izmeštanja industrijskih pogona u gradove srednje i čak male veličine.22 
 
Širenje mreža krupne infrastrukture, posebno duž osovina i poluosovina razvoja, uslovilo 
je približavanje i gotovo izjednačavanje nivoa razvoja po regionima. Obaranje udela 
transportnih troškova, i standardizacija kvaliteta faktora proizvodnje širom cele teritorije, 
doneli su talas decentralizacije investicija, a time i smanjenje početne uporedne lokacione 
prednosti vodećih gradova - polova rasta. I to pogotovo onih kod kojih nije došlo do 
podmlađivanja privredne strukture. 
 
Tako se ova teorija pokazala efektnom u objašnjavanju početne faze industrijalizacije i 
prvih etapa regionalnog razvoja, ali je prejak oslonac na prirodne uporedne prednosti i 
značaj transportnih troškova, kao ključnih lokacionih faktora, bitno ograničio njen domet 
u tumačenju razvojnih fenomena kasnijih etapa. 
 
Popularnost ove teorije je, međutim, tolika da se koncept stalno koriguje i menja, te se 
pod pojmom pola razvoja, uključuju i oni elementi koje Peru nije imao u vidu, ili ih nije 
dovoljno naglasio. Tako se naknadne interpretacije pola razvoja, sve više razlikuju od 
početne verzije (slično Maršalovom konceptu eksternih efekata /3.5./, koji uostalom i 
predstavlja ključni element većine razvojnih teorija). Usled toga se, ne retko, polovi rasta 
shvataju kao nekakva dinamizirana verzija centralnih mesta najvišeg ranga. 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
22 v. J.R.Lasuen (69),"On Growth Poles", Urban Studies, vol.6, June 1969, str. 137-61. 
 



 

 

 
STRUKTURA GRADSKE PRIVREDE  I  OPTIMIZIRANJE URBANOG RAZVOJA 
 
 
Kao što nam je već poznato, razvoj grada zavisi, pre svega, od tempa i kvaliteta razvoja 
njegove privrede, a strukturu gradske privrede, opet, umnogome opredeljuje veličina 
grada.  Štaviše, međuzavisnost veličine grada i strukture njegove privrede toliko je 
očigledna da većina ekonomskih modela urbanog razvoja polazi od nje kao od 
opštepoznate činjenice. No, specifičnosti u razvoju svakog grada, a posebno razlike u 
prirodnim i stvorenim uporednim prednostima gradova, utiču na osetne razlike u strukturi 
i tempu razvoja privrede čak i kod gradova približno jednake veličine. A to, na duži rok, 
vodi neravnomernom razvoju čitave mreže gradova. 
 
Sa rastom grada struktura njegove privrede postaje sve složenija, sa sve bogatijom 
razvojnom podlogom (odnosno korpom dobara i usluga). Zato se postavlja i pitanje - da li 
postoji optimalna struktura privrede za svaki rang, odnosno veličinu grada? Da li postoji 
neka optimalna veličina grada pri kojoj bi "gradski proizvod" po stanovniku bio najveći,  
ili troškovi savremenog načina života najniži? 
 
 

2.4. EKONOMSKI MODELI URBANOG RAZVOJA 
 
 
U prvo vreme, ekonomski modeli urbanog rasta predstavljali su mahom svojevrsne 
izvode iz makro modela privrednog rasta. Tako se u prvoj generaciji ovih modela još 
polazi od koncepta homogenog prostora, gde sve lokacije imaju jednake pogodnosti i ne 
utiču na efikasnost investicija. Grad je tu shvaćen samo kao još jedno polje primene ovih 
modela, na kojem oni više treba da potvrde svoju univerzalnost nego da brinu o njegovim 
specifičnostima koje uslovljavaju alokaciju investicija u prostoru. 
 
Postupno se, međutim, sve veća pažnja poklanja ovim razlikama u pogodnostima lokacija 
koje se već jasnije, čak i eksplicite, uvode u modele urbanog rasta naredne generacije. 
Prelazak sa homogenog na "polarizovani", geografski prostor, obeležen je uvođenjem u 
analizu razlika u nivou prirodnih i stvorenih uporednih prednosti između gradova. I 
zavisno od toga koje od njih stavljaju u prvi plan, sve modele urbanog rasta možemo 
podeliti na one koji su orijentisani na tražnju (tržišta viših nivoa) za gradskim 
proizvodima i uslugama, i na one koji su orijentisani na njihovu ponudu. 
 
 

2.4.1. Modeli orijentisani na tražnju 
 
 
Najtipičniji modeli urbanog razvoja orijentisani na tražnju jesu oni vezani za teoriju 
gradske "eksportne" baze. Osnovu koncepta, na kojoj počiva teorija, a koju je još pre rata 
formulisao Homer Hojt, čini jedna praktična planerska dosetka. Radi se o tome da se na 
bazi broja zaposlenih u vodećoj grani, nekog manjeg mesta, može proceniti ukupan broj 



 

 

zaposlenih. A odatle i broj domaćinstava i veličina ukupnog stanovništva, što je ključni 
podatak u urbanističkom i, uopšte, u prostornom planiranju.23 
 
Sama teorija gradske eksportne baze pridržava se tradicionalne podele na 
gradoobrazovne (city-forming) i gradouslužne (city-filling) aktivnosti. Pri tom, sve 
gradoobrazovne aktivnosti (dakle, one čiji proizvodi i usluge izlaze na tržišta viših 
nivoa), čine gradsku "eksportnu" bazu. Otuda je, prema ovoj teoriji, rast grada indukovan 
spolja, početnom, vangradskom tražnjom za njegovim proizvodima.24 
 
U prvobitnoj verziji, oslonjenoj na homogeni prostor, još nema obrazloženja zašto dolazi 
do takve tražnje. Međutim, u kasnijim verzijama, barem implicite, takva tražnja biva 
vezana za prirodne uporedne prednosti datog grada, koje omogućavaju niže troškove 
proizvodnje u odnosu na druge gradove.  
 
Alternativno objašnjenje, pružale bi uporedne prednosti velikog grada. No, po svim 
elementima, model, pre svega, odgovara manjim gradovima. I to posebno zbog 
konstantnog odnosa u zaposlenosti bazičnih i nebazičnih grana, za koji se, u prvo vreme, 
pretpostavljalo da iznosi 1:1. U tom slučaju, za privlačenje potencijalnih investitora, 
odnosno kupaca "eksportnih" proizvoda, preostaju, očito, još samo prirodne uporedne 
prednosti malog grada. 
 
Mehanizam ekonomskog razvoja grada, po ovoj teoriji, podrazumeva da se "izvozni" 
prihod većim delom razmenjuje za proizvode i usluge nebazičnog sektora (grado-
uslužnih grana), a da se višak investira u dalje širenje grana eksportne baze. Na osnovu 
toga se kasnije devizni priliv još više povećava, te tako omogućuje i širenje grana u 
nebazičnom sektoru gradske privrede. Time se zatvara pozitivna povratna sprega koja 
omogućava ponavljanje opisanog ciklusa i harmonični razvoj oba sektora gradske 
privrede u nekoj fiksnoj proporciji.  
 
Ako bismo znali veličinu izvoznog multiplikatora, koji pokazuje koliko gradski izvoz 
doprinosi uvećanju gradskih prihoda, i na bazi toga otvaranju novih radnih mesta, mogli 
bismo da predvidimo dalje kretanje zaposlenosti. A odatle i verovatne promene u broju 
stanovnika, odnosno, veličini grada. 
 
- U praktičnoj proveri uspešnosti ove teorije postavilo se pitanje - kako tačno utvrditi koje 
grane čine gradsku eksportnu bazu, a koje ne - e da bi se potom mogla proceniti i veličina 
eksportnog multiplikatora, a time i tempo razvoja grada. 
 
Potreba za ovim kriterijumima nametnula se jer znatan broj grana istovremeno 
                                                 
23 Hojt je i ranije izlagao svoj koncept (npr. u A.Weimer, H.Hoyt,"Principles of Urban Real Estate", The Ronald Press 
Co. N.Y. 1939.) ali je veći odjek izazvao tek njegov članak iz 1949. g. (H.Hoyt,"The Economic Base of Brockton Area, 
Massachusetts", Homer Hoyt Ass. Arlington). Usledili su prvo sporadični komentari, zatim sve oštrije kritike i najzad 
prava rasprava, sa stalnom dogradnjom teorije kroz preciziranje spornih pitanja već tokom pedesetih. 
 
24 U debati koja se razvila, alternativno se upotrebljavaju termini eksportna i ekonomska baza. Važno je naglasiti da se 
tu ne misli prvenstveno na izvoz van zemlje, već na "izvoz" u druge gradove i regione. 
 



 

 

predstavlja i izvoznike i uvoznike. Uz to, udeo zaposlenih neke grane u strukturi gradske 
privrede, veoma varira od jednog do drugog grada. Stoga je, prvo, Florens uveo lokacioni 
koeficijent uzimajući za osnovu učešće svake grane u strukturi nacionalne privrede. I ona 
grana čiji je udeo u strukturi zaposlenosti u gradu veći od proseka za celu privredu, 
smatrana je bazičnom. 
 
Gunar Aleksanderson (56) je umesto proseka za celu privredu tražio prosek za sve 
gradove preko 10.000 st., pošto bi, uz to, odbio 5% uzorka da eliminiše atipične 
slučajeve. Tako je dobio tzv. minimalni udeo zaposlenih, kao kriterijum za razlučivanje 
bazičnih grana gde su, opet, bazične - sve grane koje zapošljavaju veći udeo od tog 
minimalnog. Kasnije su ovaj metod više razrađivali Morise, Ulman i Dejsi, i drugi.25 
 
U potrazi za kriterijumima razlučivanja grana koje čine eksportnu bazu, vremenom je 
uočeno da odnos zaposlenih u oba gradska sektora nije isti, već da varira sa veličinom 
grada. I to tako što sa veličinom grada raste i udeo sektora usluga, posebno onih visoko 
specijalizovanih. 
 
S druge strane, potraga za veličinom eksportnog multiplikatora baze, preko preciziranja 
njenog granskog sastava, dovela je do sve veće primene input-output analize.26 
 
- No, pokazalo se da i pored svih poboljšanja ova teorija može relativno dobro objasniti 
samo početne faze privrednog razvoja grada. Odnosno, da opisani mehanizam rasta 
vremenom nailazi na sve veća ograničenja. Tako se, npr., spoljnja tražnja za proizvodima 
baznog sektora može smanjiti sa iscrpljivanjem prirodnih uporednih pogodnosti, a 
pogotovo sa dostizanjem pune uposlenosti raspoloživih resursa. Tada bi, naime, bazni 
sektor bio prinuđen da "preotima" resurse od nebazičnog, što bi vodilo njihovim sve 
višim cenama, kao i strukturnim problemima, zbog nedovoljnog rasta nebazičnog 
sektora. Posledično, opadala bi i konkurentnost na tržištima viših nivoa, a sa njom i 
"eksportni" prihod. 
 
 
 
 
                                                 
25 v.M.A.Prost (65),"La hierarchie des villes en fonction de leurs activite de commerce et de service", Gauthier - 
Villars, Paris, preštampano u zborniku: J.R.Boudeville, ed.,"L'espace et les poles de croissance", PUF, Paris, 1968. str. 
175-200; G. Alexandersson, "Industrial Structure of American Cities", Almqvist and Wicksell, Stockholm, 1956; 
I.Morrisset, "The Economic Structure of American Cities", PP RSA, vol.  IV, 1958. str. 237-56; W. Ullman, 
M.P.Dacey, "The Minimum Requirement Approach to Urban Economic Base", PP RSA, vol. VI, 1960, str. 157-94. 
 
26 Izvozni multiplikator zavisi od kombinacije grana u bazi i od njihovih međugranskih veza. Stoga je moguće odrediti 
ga analizom doprinosa svake od baznih grana, preko tehničkih koeficijenata input-output tabele. No, input-output 
modeli urbanog rasta svoje preciziranje modela eksportne baze naplaćuju zahtevom za velikom količinom podataka 
koji, uz to, najčešće nisu dostupni. I to stoga što gradska statistika ni izbliza nije vođena u obimu potrebnom za 
kompleksnije analize urbanog rasta. 
Pored toga, statičnost ovih tehničkih koeficijenata umanjuje ionako nedovoljnu pouzdanost dugoročnijih prognoza 
gradskog rasta. A valja imati u vidu i ograničenja delovanju ovog multiplikatora, poput odliva "eksportnog prihoda", po 
osnovu oporezivanja dohotka zaposlenih u baznom sektoru i kupovine dobara "uvezenih" iz drugih gradova (u čijoj 
proizvodnji, ovi imaju neke druge uporedne prednosti). 
 



 

 

 
2.4.2. Modeli orijentisani na ponudu 

 
 
Vezanost samo za stranu tražnje i zapostavljanje grana nebazičnog sektora gradske 
privrede, nepotrebno je ograničilo važnost prethodne grupe modela samo na početne faze 
razvoja grada. Modeli orijentisani na ponudu, stoga, insistiraju na stvorenim uporednim 
prednostima gradske privrede. Time se već sasvim eksplicitno naglašavaju urbani 
elementi rasta, a homogeni prostor zamenjuje geografskim, polarizovanim prostorom. 
 
Naime, ova grupa modela, orijentisanih na ponudu, naglašava dva bitna momenta. Prvi je 
da grane izvan gradske "eksportne" baze predstavljaju ključni element u razvoju grada, a 
drugi, da porast gradskog stanovništva, u normalnim uslovima, povećava i lokalnu 
tražnju za uslugama i proizvodima ovog nebazičnog sektora. Širenjem tog lokalnog 
tržišta javljaju se nove vrste usluga i dobara, povećavaju njihova ponuda i kvalitet, i 
takva bogatija "korpa" dobara i usluga nebazičnog sektora predstavlja, u stvari, sve 
solidniju razvojnu podlogu. Otuda takav, širi izbor i veći obim gradskih PEE postaje 
ključni uslov daljeg razvoja pošto privlači dodatne investicije u gradsku privredu, 
stavljajući investitorima u izgled niže troškove proizvodnje nego na drugim lokacijama. 
 
Tako se formira pozitivna povratna sprega koja polazi od širenja nebazičnog sektora, što 
potom omogućava i proširenje baznog sektora novim preduzećima i granama. To sve 
vodi daljem rastu grada i dimenzija lokalnog tržišta za uslugama i proizvodima 
nebazičnog sektora, što omogućuje da se ovakva razvojna sekvenca ponavlja u nekoj 
spirali naviše. 
 
Pritom je provera uspešnosti ovog modela i čitave gradske privrede opet vezana za 
konkurentnost na tržištima viših nivoa. Naime, ukoliko grane gradske eksportne baze 
nemaju niže troškove proizvodnje (ili viši kvalitet) omogućene većim obimom i 
bogatijim izborom gradskih PEE aktivnosti iz nebaznog sektora, onda te stvorene 
uporedne prednosti nisu dovoljne da privuku kapital i radnu snagu iz drugih sredina. 
 
Model otuda naglašava značaj sposobnosti grada da kroz produbljivanje gradske podele 
rada stalno obogaćuje svoju korpu dobara i usluga (računajući tu i imobilne PEE 
celokupne infrastrukture) i da time podiže kvalitet razvojne podloge. To onda može 
postati njegova ključna stvorena uporedna prednost u odnosu na druge gradove u HMG. I 
doklegod je grad u stanju da održava tu stvorenu prednost daljim obogaćivanjem korpe 
dobara i usluga u odnosu na druge gradove, dotle će moći brže da se razvija. 
 
- Kako se sa rastom veličine grada povećava i udeo visoko specijalizovanih usluga u 
strukturi zaposlenosti u gradskoj privredi, kao i protok informacija i razmena ideja, to se 
viši kvalitet razvojne podloge ogleda i u podsticanju većeg stepena inovativnosti. 
Rezultat toga jeste stvaranje novih tehnologija i čitavih grana. Otuda se o velikim 
gradovima može govoriti i kao o inkubatorima malih preduzeća u novim granama 



 

 

koja su, tako reći, pupčanom vrpcom vezana za njihovo široko tržište 
visokospecijalizovanih poslovnih usluga, i za obilje natprosečno kvalifikovane radne 
snage.27 
 
Na taj način se, u kasnijim etapama razvoja, kod najvećih gradova  omogućava paradoks 
na koji ukazuje Vernon (60). Naime, oni više nemaju značajnijih rezervi sirovina u 
neposrednoj blizini, nekadašnje prirodne prednosti (poput pogodnosti za razvoj luke) 
izgubile su na značaju, više nemaju ni obilje jeftine radne snage, čak im je i obim 
ekoloških i drugih gradskih NEE veći no drugde, ali oni ipak i dalje rastu. 
 
Najizrazitiji primer modela orijentisanih na stranu ponude predstavljaju oni koji su 
bazirani na Mirdalovom konceptu kumulativne uslovljenosti (3.2.). A on, kao što znamo, 
rastuće razlike u nivou razvoja između gradova objašnjava baš razlikama u veličini 
imobilnih gradskih PEE, odnosno razlikama u ponudi nebazičnog sektora gradske 
privrede. 
 
- Glavnu slabost ovih modela predstavlja to što oni slabo objašnjavaju sam početak 
procesa urbanog razvoja dok grad ne dosegne kritičnu veličinu stvorenih uporednih 
prednosti u odnosu na okolna naselja. Otuda ovi modeli bolje objašnjavaju rast velikih 
gradova sa razuđenom privrednom strukturom. S druge strane, modeli orijentisani na 
tražnju, videsmo, pogodniji su za objašnjenje razvoja manjih, i gradova srednje veličine, 
čijim privredama, po pravilu, dominira jedna grana (kao u teoriji polova rasta), sa retkim 
promenama u privrednoj strukturi.28 
 
Da bi se dejstvom ekonomskih mehanizama objasnio čitav ciklus razvoja gradova, 
potrebno je, dakle, nekako uklopiti obe grupe modela, npr., uvođenjem koncepta 
kumulativne kauzacije u model gradske "eksportne" baze.29 
 
U tom slučaju, do razvoja grada bi dolazilo po oba osnova. U početnim fazama, razvoj bi 
bio zasnovan na izvoznom prihodu baznog sektora, dok bi posle neke kritične tačke 
odlučujući značaj imalo privlačenje investicija po osnovu razvijenosti nebazičnog 
sektora. Moguće je čak da rast tržišta za proizvodima i uslugama grana u nebazičnom 
sektoru dobije tolike dimenzije da u nekim od njih postane isplativa masovna, serijska 
proizvodnja, sposobna da izdrži konkurenciju na tržištima viših nivoa.  
 

                                                 
27 v. R. Vernon (60),"Metropolis 1985", Harvard UP, 1960.; R. Lichtenberg (60),"One Tenth of a Nation", Harvard 
UP, 1960. 
 
28 Moglo bi se stoga reći da modeli tražnje objašnjavaju kvantitativan tip rasta gradske privrede, čija se struktura 
praktično ne menja, već joj se samo uvećavaju dimenzije (što je posebno slučaj većine gradova u administrativno-
planskom socijalizmu). 
S druge strane, modeli ponude primereniji su za objašnjenje kvalitativnog tipa urbanog razvoja, kojeg karakteriše stalna 
ili barem periodična promena privredne strukture grada. 
 
29 v.npr. H.Richardson (73),"Regional Growth Theory", Macmillan, London 
 



 

 

Tako bi razvoj nebazičnog sektora doveo do toga da pojedine grane iz ovoga, pređu u 
"izvozni" sektor gradske privrede i tako doprinesu njegovom jačanju. Uspešnih primera 
za takav prelazak ne manjka ni kod nas, pošto su mnogi sadašnji tekstilni kombinati 
počeli posle rata kao lokalne krojačke zadruge, dok su fabrike nameštaja izrasle iz 
nekadašnjih stolarskih radionica. 
 
Kao najpoznatiji svetski primer, obično se navodi neizbežni Henri Ford, koji je u 
stvaranje svoje automobilske imperije krenuo iz jedne male automehaničarske radionice. 
Ili u novije vreme, Stiven Džobs, koji je lansirao čitavu novu granu - proizvodnju ličnih 
računara, počevši od jedne garaže (koju mu je, uzgred budi rečeno, ustupila tetka). 
 
 
    2.5. ETAPE RAZVOJA GRADA I NERAVNOMERNI RAZVOJ HMG 
 
 
Ukoliko se uvaži argumentacija iz modela orijentisanih na stranu ponude, veliki gradovi 
su, zahvaljujući daleko razuđenijoj privrednoj strukturi (a posebno u pogledu daleko 
bogatijeg nebazičnog sektora usluga), u nedostižnoj prednosti u odnosu na gradove manje 
veličine. No, iako to važi u opštem slučaju, ipak se sav razvoj ne koncentriše u nekoliko 
velikih, ili samo u jednom, najvećem gradu. 
 
Valja onda primetiti, prvo, da se svaki grad razvija sve dok ne naiđe na granice zone 
uticaja okolnih gradova višeg ranga. A to, dalje, znači da, pored ovog takmičenja na 
tržištu gradova u "apsolutnoj kategoriji", treba posmatrati još i takmičenje po veličinskim 
kategorijama gradova istog ranga. 
 
U takvom takmičenju po kategorijama, uočava se da na tempo razvoja svakog grada 
ponajviše utiču dva ključna momenta. Prvi je vezan za različite potrebe preduzeća - u 
pogledu kvaliteta razvojne podloge grada i odnosa ukupnih troškova i ušteda koje on 
donosi – a koje variraju sa veličinom preduzeća i starošću grane. Drugi je vezan za 
prednost ili zakašnjenje u podizanju kvaliteta razvojne podloge (posebno u razvoju 
sektora usluga) u prethodnim etapama razvoja. 
 
(a) U pogledu razlika u zahtevima preduzeća za veličinom grada, koji variraju sa 
veličinom preduzeća i starošću grane, već je ukazano na gotovo sudbinsku zavisnost 
malih preduzeća u novim, mladim granama, od velikih gradova kao njihovih inkubatora. 
Visok kvalitet razvojne podloge, obilje natprosečno kvalitetnih usluga i drugih PEE 
velikog grada, omogućuju tim malim preduzećima, u mladim granama, da imaju što niže 
inicijalne troškove. Tačnije, da uspešno posluju sa vrlo malim brojem zaposlenih, jer se 
mogu osloniti na povremeno angažovanje (po potrebi) specijalista na tržištu usluga 
(umesto da ih cele godine drže na platnom spisku). 
 
Slično važi i za mala preduzeća u "večno mladim" granama, gde niski troškovi ulaska u 
granu onemogućavaju prelazak iz savršenih u nesavršene uslove konkurencije. Stoga je u 
njima (npr. kod visoke mode, izdavaštva, proizvodnje dečijih igračaka itd.) neophodno 



 

 

brzo reagovati na tržišne impulse (promene mode, sezonske oscilacije, promene uslova 
poslovanja itd.). 
 
Drukčiji je slučaj sa zanatskim, i drugim tradicionalnim uslugama, koje računaju 
sa stabilnom tražnjom jer im je tržište teritorijalno veoma ograničeno i svedeno na 
razmere jednog stambenog bloka, te je broj takvih lokala srazmeran veličini grada. Otuda 
veličina grada praktično ne utiče na veličinu bakalnica, pekara, prodavnica novina, 
berbernica i drugih zanatskih i trgovačkih radnji, ukoliko ove nemaju neku dodatnu 
funkciju višeg ranga, nego se kreću u razmerama koncepta proširenog stanovanja. 
 
- Kod starih industrijskih grana, gde je konkurencija vodila potrazi za sve većom 
ekonomijom obima, u konačnoj instanci, došlo se do ekstremno velikih dimenzija 
preduzeća, sa preko 10.000 zaposlenih. Tu je tehnologija već toliko standardizovana i 
simplifikovana da je moguće uposliti standardno kvalifikovanu, i zato jeftinu radnu 
snagu. Stoga su za ova velika preduzeća, u starim granama, prirodne uporedne prednosti 
lokacije (npr. obilje jeftine energije i sirovina), daleko važnije od stvorenih. Otuda, takvi 
privredni giganti imaju relativno male potrebe za lokalnim tržištem visoko-
specijalizovanih usluga, te je kod njih izrazita tendencija da se lociraju u manjim 
gradovima do 100.000 st. ili u predgrađima većih gradova, čijom privrednom strukturom 
dominiraju. 
 
- Najzad, kod zrelih industrijskih grana, u kojima se u potrazi za ekonomijom obima 
postupno povećavaju dimenzije preduzeća, pojednostavljenje proizvodnih tehnologija 
vodi postupnom opadanju tražnje za tim visokospecijalizovanim uslugama i radnom 
snagom karakterističnim za velike gradove. Uz to, zemljišna renta u velikim gradovima 
postaje previsoka za otvaranje velikih fabričkih pogona, neophodnih za velikoserijsku 
proizvodnju i dalje uštede na bazi većeg obima proizvodnje. Zato takva preduzeća teže da 
barem svoje nove pogone otvaraju u gradovima srednje veličine (između 100.000 i 
1.000.000 st.), gde je izbor specijalizovanih usluga već dovoljno širok, a troškovi radne 
snage i gradska renta još nisu previsoki. 
 
Moglo bi se, stoga, zaključiti da mera u kojoj neka grana (kao i veličina preduzeća) zavisi 
od kvaliteta razvojne podloge, određuje i veličinu grada primerenu za lociranje datog 
preduzeća. 
 
(b) Drugi moment koji utiče na tempo razvoja pojedinog grada vezan je za prednost 
ranijeg starta u procesu ubrzane industrijalizacije. Takav slučaj je na primeru dva 
preduzeća analizirao još Ostin Robinson (34), a kasnije na primeru dva regiona Zibert 
(69).30 Razmatrajući optimalnu veličinu preduzeća. Robinson (34) je konstatovao da nije 
izvesno da će ono preduzeće koje je od početka dimenzionisano prema optimalnoj 
veličini biti u prednosti nad manjim preduzećem u istoj grani.  
 

                                                 
30 E.A.G. Robinson (34),"The Problem of Management and the Size of the Firm", E.J. vol. 44 str.242-57; Horst Siebert 
(69), "Regional Economic Growth: Theory and Policy", International Textbook Company, Scranton. 
 



 

 

Naime, u savladavanju početnih teškoća razvoja, u prednosti može biti manje preduzeće 
koje postupno raste, sazrevajući, "po etapama", za sve krupnije poduhvate. Usled toga je 
moguće da ono stigne do optimalnog obima proizvodnje pre nego što ambiciozno 
dimenzionirano preduzeće savlada sve razvojne teškoće. A njih izazivaju upravo 
nedovoljno iskorišćeni, predimenzionirani kapaciteti, i otuda, u odnosu na ostala 
preduzeća u grani, previsoki troškovi proizvodnje.  
 
Istorijat promašenih, megalomanskih investicija ("belih slonova") u nerazvijenim 
područjima više je nego potvrdio takav Robinsonov zaključak, ukazujući, pritom, na 
ključni značaj kvaliteta razvojne podloge. 
 
Zibert (69) razmatra sličan slučaj na regionalnom planu. Jedan region ima veće početne 
(stvorene), a drugi, veće ukupne (prirodne) pogodnosti za razvoj (veću teritoriju, vodne i 
sirovinske resurse, itd.). Usled toga, smatra Zibert, čest je slučaj da se prvo razvija region 
sa siromašnijim ukupnim razvojnim potencijalom, ali sa većom ponudom aktiviranih 
resursa i razvijenošću usluga nebazičnog sektora. Takva prednost ranijeg starta, 
vremenom, omogućava da se, sa daljim povećanjem prednosti u kvalitetu razvojne 
podloge, sve više povećava i razlika u nivou razvoja između ova dva regiona, sve dok se 
ne naiđe na neke barijere daljem razvoju. 
 
Ovakve razlike u početnom aktiviranju uporednih prednosti gradova i regiona leže u 
osnovi svih modela kumulativne kauzacije, počev od Mirdalovog, i dobrim delom 
objašnjavanju nejednak tempo razvoja gradova koji su u nekom periodu bili približno 
jednake veličine. 
 
Takva prednost ranijeg starta obično je rezultat istorijskog spleta okolnosti, promene 
teritorijalnih granica, ili glavnih trgovačkih puteva (posebno sa probijanjem novih 
saobraćajnih pravaca), za koje su, po pravilu, malo ili nimalo zaslužni gradovi i regioni 
kojima se takva razvojna šansa ukaže. No, za dalji razvoj, neophodno je stalno održavati 
tu početnu prednost i, eventualno, još je i uvećavati. A to već zahteva umešnost lokalnih 
privrednih krugova u produbljivanju gradske podele rada i povećavanju atraktivnosti 
grada za nove investicije. 
 
Gradovi koji uspeju da iskoriste svoje razvojne šanse i podstaknu dalji razvoj, stalnim 
podmlađivanjem i širenjem strukture svoje privrede, mogu računati i na postupno 
dostizanje višeg ranga u HMG. Naravno, za svaki naredni rang ima sve manje kandidata, 
pred koje se postavljaju sve zahtevniji uslovi u pogledu širine granske strukture i 
kvaliteta razvojne podloge. 
 
- No, valja naglasiti da prednost ranijeg starta ne mora biti ni stalna, ni nenadoknadiva. 
Novi obrt u rasporedu istorijskih razvojnih šansi može anulirati takvu prednost, a mogu je 
izgubiti i gradovi sami, ako na vreme ne obnove i ne podmlade strukturu svoje privrede, 
i ako se suviše vežu za svega nekoliko bazičnih grana.O tome, dovoljno ilustrativno 
svedoče brojni stagnantni regioni u RZ Evrope, ili prebacivanje glavnih, pomorskih 
trgovačkih puteva sa Mediterana na Atlantik. 
 



 

 

(c) Mogu se, stoga, uočiti tipične etape u privrednom razvoju grada.31 U početnoj fazi, 
dok je koncentracija stanovnika i aktivnosti još nedovoljna, od većeg su značaja prirodne 
uporedne prednosti grada (obilje sirovina i jeftine radne snage), koje privlače velika 
preduzeća iz starijih grana da tu lociraju svoje pogone. Otuda su u prošlom veku i bili 
česti slučajevi tzv. fabričkih gradova  u kojima je dominiralo praktično samo jedno 
preduzeće ili jedna grana. 
 
Početni razvoj nebazičnog sektora, međutim, može predstavljati ključnu prednost u 
odnosu na druge gradove iste veličine u okolini. Stoga, posle perioda u kojem je razvoj 
iniciran spoljnjom tražnjom, nastupa period u kojem daljem razvoju sve više doprinosi 
atraktivnost grada zasnovana na stvorenim uporednim prednostima. Takve prednosti, 
sada već u gradovima srednje veličine, privlače preduzeća zrelih grana, takođe srednje 
veličine, čiji pogoni, svojim značajem po gradsku privredu, postupno potiskuju pogone 
starijih grana. 
 
Najzad, gradovi koji se kandiduju za najviši rang u HMG, moraju konstantno da 
poboljšavaju kvalitet svoje razvojne podloge da bi se, stvaranjem mnoštva malih 
preduzeća u novim granama, potvrdili kao njihovi inkubatori tj. žarišta razvoja 
 
 
2.6. GRANICE PO RAST GRADA I MOGUĆNOST URAVNOTEŽENJA HMG 
 
 
Pored granica po rast grada, navedenih za odgovarajuće modele, postoje i one u opštem 
slučaju koje, kao i pogodnosti (3.1.), možemo podeliti na prirodne i funkcionalne. Otuda 
su najvažnije prirodne prepreke koje određuju ukupni lokacioni potencijal (kapacitet) 
nekog grada. One su određene raspoloživim prostorom, morfologijom tla, vodnim 
resursima, poljoprivrednim zaleđem i drugim prirodnim faktorima lokacije (a pre svega 
energetskim i sirovinskim rezervama, te pogodnostima za razvoj saobraćaja). 
 
Doksijadis (71) posebno insistira na izrazitoj ograničenosti slatkovodnih rezervi, dok 
Mamford (61), pored toga naglašava, ne samo ograničenost raspoloživog obradivog 
zemljišta u zaleđu, već i granice koje određuje zona uticaja okolnih gradova (istog ili 
višeg ranga). Uz to, karakteristike reljefa presudno utiču na određenje optimalne 
gustine naseljenosti. Tako ona u brdovitim područjima retko gde može dostići 50 st/km², 
a u ravničarskim može biti čak i do 10 puta veća. 
 
Funkcionalna ograničenja vezana su za sve složenije probleme regulisanja svih gradskih 
funkcija, a posebno onih u javnom sektoru gradske privrede. Ove teškoće 
eksponencijalno rastu sa povećanjem broja stanovnika, te njihovo otklanjanje zahteva sve 
veće troškove/ps. Usled toga, troškovi poslovanja u gradu sa preko 2,5 miliona 
stanovnika postaju previsoki za mnoga preduzeća i privredne grane, dok gradski budžet 
zapada u sve veće teškoće kod finansiranja novih pragova infrastrukturnog razvoja. 
 
                                                 
31 v. Wilbur Thompson (65),"A Preface to Urban Economics", JHP, Baltimore. 
 



 

 

Zagušenje saobraćaja, povećano zagađenje vode i vazduha i drugi NEE prevelikih 
gradova, sve više umanjuju ukupnu privlačnost života u njima, dok skok gradske rente 
vodi sve oštrijoj selekciji korisnika najatraktivnijih lokacija.  
 
Postojanje ovih ograničenja otuda i potvrđuje stav da rast gradova ne može ići u 
nedogled. Zato se postavlja pitanje da li to nužno vodi uravnoteženom razvoju HMG, i da 
li do takvog uravnoteženja može doći spontano, ili planskim putem? 
 
 

2.6.1. Mogućnosti spontanog uravnoteženja HMG 
 
 
a) Neoklasična teorija ravnoteže sugeriše da bi svi gradovi, na dugi rok, trebalo da imaju 
jednaku stopu rasta.32 Takvo "izjednačavanje pritiska u spojenim urbanim posudama" 
bilo bi izazvano promenama cena resursa na tržištu gradova. Naime, u gradovima koji 
zaostaju u razvoju, resursi su nedovoljno uposleni, te bi im cena relativno opadala, dok bi 
cena resursa u razvijenijim gradovima, gde su sasvim uposleni, sve više rasla. Ova 
rastuća razlika u ceni resursa činila bi troškove proizvodnje u manjim gradovima i u 
nerazvijenijim područjima činila sve nižim. I tako bi oni u odnosu na veće gradove, iz 
razvijenijih područja, postali privlačniji za nove investicije.  
 
Takav proces bi postupno doveo do stanja potpune ravnoteže, gde bi marginalne koristi 
bile izjednačene sa marginalnim troškovima proizvodnje u svakom gradu. Pošto bi u tom 
slučaju procesom urbanizacije vladali samoregulativni mehanizmi koji na dugi rok 
obezbeđuju potpuno ravnotežni rast čitave HMG, čini se da nikakva planska intervencija 
ne bi bila potrebna. 
 
- Ovako pojednostavljen koncept, koji polazi od homogenog prostora u kome svaki grad 
ima jednake razvojne pogodnosti, međutim, nema potvrdu u realnom, polarizovanom, 
prostoru. Jer, tamo se javljaju znatne razlike u razvojnim mogućnostima između gradova, 
kao i nužnost formiranja HMG. Uz to, po sugestijama neoklasične teorije opšte 
ravnoteže, u konačnoj instanci, svi bi gradovi bili i jednake veličine koja bi, istovremeno, 
bila i optimalna što je, naravno, apsurd. 
 
- No, ako cilj ne može biti dostizanje jedinstvene, optimalne veličine od strane svih 
gradova, o uravnoteženoj HMG se može govoriti ako ima dovoljno gradova u svakom 
rangu, prema potrebama njenog stabilnog razvoja. Postoji li, dakle, u tom slučaju, neki 
mehanizam koji automatski obezbeđuje potreban broj gradova u svakom rangu? 
 
Pođimo redom. Ključni propusti u pretpostavkama navedenog mehanizma u opštoj teoriji 
ravnoteže vezani su za previđanje: razlika u stvorenim lokacionim pogodnostima; značaja 
ireverzibilnosti procesa razvoja, uslovljene ranijim startom u stvaranju tih pogodnosti; 
kao i nužnosti hijerarhijskog ustrojstva mreže gradova. A sa previđanjem tih ključnih 

                                                 
32 v. K.J. Button (76),"Urban Economics", Macmillan, London, str. 82. 
 



 

 

prostornih momenata, vezanih za različit kvalitet resursa ponuđenih na tržištu gradova, 
previđene su i različite potrebe za stepenom kvaliteta tih resursa koje, videli smo, variraju 
sa veličinom preduzeća i starošću grane. Stoga mehanizam koji opšta teorija ravnoteže 
ima u vidu, zaista i deluje i vodi izjednačavanju cene - ali za isti kvalitet ponuđenih 
resursa. A on, znamo, varira sa veličinom i rangom grada, odnosno njegovom ulogom u 
HMG. 
 
 b) Razlike u kvalitetu resursa, međutim, nužno vode trijaži njihovih korisnika. I to tako 
što se preduzeća i grane kojima je razvojna podloga grada višeg ranga preskupa, a njen 
kvalitet manje bitan, preseljavaju u grad nižeg ranga u HMG (a kod multinacionalnih 
kompanija, i van zemlje). Tamo, naime, mogu naći i niži kvalitet i nižu cenu korišćenja 
razvojne podloge (a posebno usluga i proizvoda gradouslužnih aktivnosti). Tako, ipak, 
dolazi do svojevrsnog uravnoteženja HMG, ali prema njenim potrebama za adekvatnim 
brojem gradova u svakom rangu. A ovakvo prestrukturiranje gradskih privreda, koje vodi 
preraspodeli uloga po rangovima u HMG, poznato je u literaturi kao "proceđivanje" ili 
filtriranje nadole (filtering down).33 
 
Ako sada navedeni etapni razvoj gradova posmatramo sa aspekta preduzeća i grana, 
uočićemo da se takav proces trijaže ili filtriranja u osnovi svodi na sledeću sekvencu. 
Prvo se mala preduzeća u novim granama "rađaju" u velikim gradovima. Zatim prerastaju 
u preduzeća srednje veličine, u granama koje polako "sazrevaju" u gradovima takođe 
srednje veličine. Najzad, kao velika preduzeća, u već "ostarelim" granama, završavaju u 
naseljima sve manje veličine. 
 
Ceo koncept, takvog spontanog uravnoteženja u HMG, polazi od navedene teze o 
velikom gradu kao inkubatoru malih preduzeća u mladim granama koja su "ovisnici" od 
obilja gradskih PEE i ponude visoko specijalizovanih usluga i natprosečno kvalifikovane 
radne snage. Kada dozri trenutak da malo preduzeće pređe na serijsku proizvodnju, tj. 
kad tržište njenih proizvoda pređe neku kritičnu veličinu ("donji prag značajnosti"), to 
znači da je i grana već dovoljno sazrela, a da su cene zemljišta i specijalizovane radne 
snage postale previsoke za takvo širenje obima poslovanja.  
 
Potrebno je, stoga, premestiti se u grad srednje veličine gde je zemljište jeftinije, a 
asortiman specijalizovanih usluga ipak dovoljno širok. Uz to valja pojednostaviti i proces 
proizvodnje, kako bi se mogla koristiti jeftinija, manje kvalifikovana radna snaga koju 
takvi gradovi još imaju u potrebnim razmerama. Tu je, dakle, dovoljna ponuda 
standardnih resursa (saobraćajne pogodnosti, standardno obučena radna snaga, izvesna 
industrijska tradicija, energetski i sirovinski izvori), da privuče takve grane sa visokom 
stopom produktivnosti koje predstavljaju traženo osveženje za čitavu privredu. 
 

                                                 
33 Izmeštanje aktera, kojima cena lokacije u stanovanju postaje previsoka nazvao je filtriranjem još Bardžes (25), dok 
Vilbur Tompson (68) ovo filtriranje nadole upotrebljava pre svega za privredne aktere. V. Park, Burgess, McKenzie, 
eds. (25),"The City", The University of Chicago Press: W.R.Thompson (68),"Internal and External Factors in the 
Development of Urban Economy", u H.Perloff, L.Wingo, jr. (eds.),"Issues in Urban Economics", JHP, Baltimore. 
 



 

 

No, dalja potraga za ekonomijom obima traži sve veće komplekse, sve jeftinijeg zemljišta 
blizu nalazišta sirovina i izvora energije. Pritom, stare grane odlikuje maksimalno 
pojednostavljenje tehnoloških procesa koje omogućava upošljavanje i najmanje 
kvalifikovane, dakle, najjeftinije, radne snage. Stoga, velika preduzeća, ostarelih grana, 
sa relativno malom zavisnošću od tržišta usluga nebazičnog sektora privrede, teže da 
lociraju svoje pogone u sve manjim gradovima. I to takoreći čim takvi mali gradovi 
obezbede minimalni potreban nivo kvaliteta razvojne podloge. 
 
Vidimo, dakle, da su dva osnovna uslova za takvu seobu, pored porasta cene kvalitetnijih 
resursa u većim gradovima: znatno pojednostavljenje tehnoloških postupaka, te opšti 
porast obrazovanja u čitavoj HMG.34 Tek tada, naime, postoji realna alternativa lociranju 
fabričkih pogona u gradove koji prednjače u pogledu natprosečno kvalifikovane radne 
snage. U protivnom, navedeno filtriranje izostaje, kao u slučaju metropola ZuR.  
 
- Naravno proces seljenja preduzeća u niži rang naselja ne dešava se svugde, kao što je 
navedeno, već i zbog imobilnosti kapitala investiranog u ključne objekte "teške 
industrije".35 
 
Međutim, ovo je opšta tendencija, i gradovi koji zakasne u podmlađivanju svoje 
privredne strukture – dve štete čine. S jedne strane, oni zadržavaju preduzeća za čije 
su tehnologije i postrojenja postali preskupi, te ova sve manje doprinose razvoju grada. S 
druge strane, takve tehnologije i preduzeća bi još mogli biti od znatne koristi naseljima 
nižeg ranga, doprinoseći srazmerno daleko više njihovom razvoju! 
 
"Sentimentalnost" i "čuvanje tradicija", otuda, nisu samo slab izgovor za inertnost i 
nepreduzimljivost, već i odraz neshvatanja potrebe za stalnim obnavljanjem i 
podmlađivanjem strukture gradske privrede. Zato takvi gradovi nužno zaostaju u razvoju 
i nisu u stanju da valjano odigraju svoju ulogu u HMG. A od toga trpi čitava mreža za 
njih vezanih gradova i naselja nižeg ranga. 
 
c) No, pored seljenja čitavih preduzeća, u tržišnim uslovima se zapaža i prostorno 
raščlanjivanje velikih preduzeća. I opet cena pojedinih resursa, i zavisnost od obima 
gradskih PEE, određuju gde će koji deo preduzeća biti lociran. Tako se, po pravilu, 
upravne zgrade i sedišta velikih kompanija (poslovne centrale), lociraju u najveće 
gradove, laboratorije u sekundarne, a fabrički pogoni u tercijarne centre. 
 
                                                 
34 Naime, tek u tom slučaju smanjuje se stepen retkosti dotad natprosečno kvalifikovane radne snage, koju na početku 
ovog procesa trijaže poseduju praktično samo vodeći gradovi. Takvo tehnološko opismenjivanje je, međutim, proces 
koji se stalno ponavlja na sve višem nivou (zahtevajući sve viši stepen kvalifikacija i u najmanjim gradovima). No, u 
svakom trenutku, gradovi narednog, višeg ranga beže bar za po jedan korak u pogledu prosečnog obrazovanja radne 
snage.  
 
35 Ekonomija obima, koja i leži u osnovi ove težnje za selidbom postavlja, međutim, u slučaju tehničke nedeljivosti, 
donje granice veličine naselja do koje može ići takva selidba. Otuda čeličana kapaciteta nekoliko miliona tona ne može 
biti locirana u naselju od 10.000 st., nego od barem 50.000 stanovnika. 
S druge strane, u pojedinim granama je tehnološki proces razbijen dotle da se proizvodnja odvija po kućama. Štaviše, 
uz organizovan dotur materijala i odvoz gotovih proizvoda, moguće je organizovati ga u više retko naseljenih mesta.  
 



 

 

U prvom slučaju posredi je, pre svega, prestiž, pošto lociranje sedišta firme u najvećim 
poslovnim centrima, gde su i zakupnine najviše, indirektno svedoči o njenom 
finansijskom zdravlju i njenoj solidnosti kao poslovnog partnera. No, pored toga, 
centri velikih gradova, sa svojim obiljem PEE uslužnog sektora, predstavljaju i središta 
informacija neophodnih za brzo, poslovno reagovanje, i nose mogućnost daleko većeg 
broja ličnih kontakata kod razmene ideja i sklapanja poslova.36 
 
Laboratorije i razvojno-istraživački instituti traže veoma kvalifikovan kadar, kakvog je 
moguće naći samo u blizini jakih univerzitetskih centara, a ne retko, i znatan prostor i 
stepen izolacije samih objekata ili poligona. Otuda se u novije vreme, u široj 
gravitacionoj zoni velikih gradova, formiraju manji "naučno-istraživački gradovi", sa do 
50.000 st, po ugledu na starije univerzitetske gradove poput Kembridža ili Oksforda. 
 
Samo u SAD, do polovine osamdesetih, osnovano je preko 150 takvih "naučno-
istraživačkih" gradskih centara, od kojih je svakako najpoznatiji onaj u "Silikonskoj 
dolini" između San Dijega i San Franciska. Oni se osnivaju u dogovoru gradskih vlasti, 
većih, poznatijih kompanija i jačih univerzitetskih centara. Prve ustupaju zemljište po 
vrlo povoljnim cenama, druge otvaraju svoja istraživačka odeljenja, a treći obezbeđuju 
istraživački kadar, odnosno, lokalno tržište visokospecijalizovanih eksperata, inžinjera i 
tehničara, koje donosi i ključne PEE po razvoj ovih naselja. 
 
Valja napomenuti, da je ovde reč o razvojnim istraživanjima, za razliku od 
fundamentalnih, kakva su vezana za klasične univerzitetske centre ili gradove, poput 
Akademgaradoka u SSSR-u, ili Cukube u Japanu. 
 
Najzad, fabrički pogoni najmanje traže natprosečno kvalifikovanu radnu snagu. I, zavisno 
od toga da li se radi o zrelim, ili već ostarelim granama, lociraju se u gradove srednje 
veličine, ili u one najnižeg ranga u HMG, gde su i troškovi lokacije najniži.37 
 
Valja, međutim, primetiti da ni filtriranje preduzeća i grana, ni prostorno raščlanjivanje 
preduzeća, ne garantuju potpuno uravnoteženje HMG. Odnosno, da se ovo stihijno 
uravnotežavanje HMG odvija po cenu stagnacije i nerazvijenosti znatnog broja područja 
neke zemlje. Uz to, do ovakvog premeštanja proizvodnih pogona u gradove nižeg ranga  
dolazi tek u dugim vremenskim periodima od po nekoliko decenija. Usled toga su 
mogućnosti spontanog uravnoteženja HMG ipak ograničene mnogim faktorima i prate ih 
visoki ukupni troškovi urbanizacije u stagnantnim područjima i dosta spor, haotičan i 
jednostran razvoj nerazvijenih područja. 
 

                                                 
36 Istraživanja pokazuju da daleko najveći broj velikih kompanija ima sedišta u najvećim svetskim poslovnim 
centrima, kao što su Njujork, London, Pariz ili Tokio. v.Vernon (60), Richardson (78). 
 
37 Lasuen (69), ukazuje i na doprinos ovakvog raščlanjivanja holding kompanija homogenizaciji prostora. Opisujući 
etapni razvoj nekog preduzeća on konstatuje da ono polazi od jedne fabrike sa jednom tehnologijom i jednim 
proizvodom, lociranim u jednom gradu, sa jednim glavnim tržištem. Sa širenjem tog tržišta i povećanjem broja tržišta 
na kojima se takmiči, preduzeće uvodi, prvo, više tehnologija, zatim više proizvoda, i potom više pogona, u više 
gradova. v.J.R. Lasuen (69),"On growth poles", Urban Studies, vol.6, No.2/69, str. 137-61. 
 



 

 

Naime, gradski oci velikih gradova, mogu biti probirljivi kod izbora novih grana i tražiti 
oštrije ekološke standarde, jer je to uslov njihovog opstanka, a uz to su i u monopolskoj 
ili bar oligopolskoj poziciji. Odnosno, mogu prepustiti gradskoj renti da u najvećoj meri 
selektira strukturu gradske privrede. U gradovima srednje veličine, međutim, već valja 
činiti izvesne popuste da bi se privukle investicije neophodne za dalji razvoj. 
 
Najzad, u malim gradovima, a posebno u nerazvijenim područjima, "pregovaračka 
pozicija" je veoma slaba zbog ogromne konkurencije gradova tog ranga na tržištu. Stoga 
su prinuđeni da čine daleko veće ustupke, npr., u "labavljenju" ekoloških standarda, ne bi 
li nekako povećali uposlenost svojih neiskorišćenih resursa. 
 
Kakve su onda mogućnosti planskog uravnoteženja HMG? 
 
 

2.6.2. Mogućnosti planskog uravnoteženja HMG 
 
 
Načelne prednosti planskog uravnotežavanja HMG ogledaju se u širem uvidu u stanje na 
tržištu gradova i u mogućnostima za koordiniranje opsežnih akcija u okviru politike 
urbanog razvoja. Ukoliko se takve prednosti iskoriste u praksi, onda je moguće uštedeti 
znatna društvena sredstva i izbeći nepotrebne troškove, kako stihijnog talasa 
koncentracije i preteranog rasta vodećih centara, tako i jednako stihijnog talasa 
decentralizacije. 
 
Da bi se takve uštede u ukupnim troškovima urbanizacije ostvarile, potrebno je postaviti 
za cilj dinamički optimalnu (uravnoteženu) HMG i potom odgovarajućim merama 
podsticati njeno ostvarivanje. 
 
(a) Pritom se ređe javlja potreba za podsticanjem razvoja vodećih gradova, a češće za 
destimulisanjem rasta preterano velikih gradova i za podsticanjem rasta gradova-
kandidata za deficitarne rangove u HMG. No, kako je usporavanje razvoja preterano 
velikih gradova ne samo sporno, nego i praktično veoma teško ostvarivo, ono se može, 
donekle, ostvariti samo podsticanjem razvoja gradova-antimagneta, tj. potencijalnih 
rivala vodećim centrima. Zato se većina mera politike urbanizacije i svodi na navedeno 
selektivno podsticanje gradova-kandidata za pojedine deficitarne veličinske kategorije tj. 
rangove grada. 
 
Takvo podsticanje se, opet, manje-više, svodi na blagovremeno pripremanje razvojne 
podloge gradova nižeg ranga za prihvat zrelijih grana i pogona većih preduzeća-
kandidata za selidbu. 
 
- Prvi zadatak, stoga, predstavlja utvrđivanje optimalnog razvoja čitave HMG na vrlo 
dugi rok (od preko pola veka) na bazi neke vrste periodične tablice gradova. Tablica bi 
pokazala koliko gradova je u svakom rangu potrebno da se za dati broj stanovnika, i 
prema ukupnom lokacionom kapacitetu zemlje, dobije jedna uravnotežena, policentrična 



 

 

HMG. A upoređenje postojeće sa takvom ciljnom HMG, ukazaće nam na postojeći 
deficit gradova u svakom rangu i na njegovo kretanje u budućnosti. 
 
(b) S druge strane, ukrštanjem takve periodične tablice gradova sa odgovarajućom 
periodičnom tablicom grana i tehnologija uočiće se kritični intervali do kojih neka grana 
može imati najveći doprinos za gradove odgovarajućeg ranga. 
 
Kada se na osnovu toga razradi plan akcije valja, s jedne strane, podstaći navedeno 
podizanje kvaliteta razvojne podloge u gradovima-kandidatima za deficitarne rangove. S 
druge strane, valja podsticati blagovremeno preseljenje, u gradove nižeg ranga, onih 
grana i preduzeća čiji je doprinos razvoju privrede grada datog ranga pao ispod neke 
kritične tačke. 
 
(c) Koordiniranjem ovakvih mera uglavnom se i završava angažovanje države i dalji teret 
u sprovođenju takve ravnomerne politike urbanizacije pada na nivo lokalne gradske 
uprave. Tako u manjim gradovima lokalna uprava još može računati sa podrškom iz 
federalnog budžeta kod finansiranja komunalnog opremanja i razvoja društvene 
suprastrukture. Međutim, proširenje sektora usluga i podizanje njihovog kvaliteta može, 
odgovarajućom politikom niskih poreza, najviše sama podstaći. 
 
Isto tako, država može donekle uticati na iseljavanje zastarelih grana i prevelikih 
preduzeća u manje gradove. Npr., tako što će uspešne mere na tom planu upravama 
velikih gradova postaviti kao uslov za dobijanje uvek dobrodošlih federalnih dotacija 
lokalnom budžetu. 
 
Na ovakve mere se, naravno, nadovezuje i čitav niz drugih selektivnih mera ekonomske 
politike za podsticanje razvoja preduzeća u nerazvijenim područjima. Ali da bi imale 
efekte na uravnoteženje HMG, takve mere moraju prethodno biti koordinirane sa ostalim 
merama politike urbanizacije da ne bi došle u koliziju sa njima. 
 
(d) Pored toga, valja razlikovati mogućnosti za uravnoteženje u zemljama koje su tek u 
početnim, od onih zemalja koje su već u završnim fazama urbanizacije. U prvom slučaju 
je potrebno delovati na širem frontu i podsticati razvoj većeg broja gradova, zašta 
nedostaju potrebna sredstva. U drugom slučaju potreban je manji opseg mera i 
podsticanje svega jednog ili dva protivkandidata vodećem centru, odnosno nekoliko 
kandidata za sekundarne i tercijarne centre. Otuda, u stvaranju gradova-antimagneta nije 
neophodno počinjati ispočetka, već je najčešće dovoljno samo ponešto ojačati "najzrelije" 
protivkandidate, ili čvršće povezati više manjih gradova u okviru jednog regionalnog 
grada. 
 
 


